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Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central
al Partidului Comunist Român, Marii Adunări 
Naționale și activului central de partid și de stat, 
consacrată sărbătoririi centenarului 
proclamării Independenței de stat a RomânieiSub președinția tovarășului Nicola* Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a avut loc, luni 9 mai, sesiunea solemnă comună a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Marii Adunări Naționale și activului central de partid și de stat, consacrată sărbătoririi centenarului proclamării independenței de stat a României, act de însemnătate crucială in istoria neamului, pentru destinele patriei, care a constituit o strălucită încununare a luptei eroice, îndelungate, a poporului nostru împotriva dominației și asupririi străine, pentru păstra

rea ființei naționale șl neatlr- nare, pentru afirmarea sa ca națiune liberă, de sine stătătoare, exercitînd o înrîurire profundă și permanentă asupra evoluției istorice a țării.în această zi, odată cu centenarul independenței, sărbătorim crearea, acum 56 de ani, a Partidului Comunist Român și victoria cu 32 de ani în urmă asupra fascismului — evenimente de însemnătate istorică pentru dezvoltarea liberă a patriei, pentru împlinirea năzuințelor de veacuri ale poporului român, pentru făurirea unei vieți noi, socialiste pe pămintul României....Este ora 10.00. Tovarășul Nicolae Ceaușescu, ceilalți to

varăși din conducerea partidului și statului sosesc in sală, fiind intimpinați cu multă căldură, cu Îndelungi și puternice aplauze, ovații și urale de cei peste 11000 participanți la sesiune. Clipe în șir, se aclamă cu însuflețire. Intr-o firească și simbolică alăturare, numele partidului și al secretarului său general — ,.Ceaușescu — P.C.R.".în această atmosferă de puternic entuziasm, de mare sărbătoare. împreună cu secretarul general al partidului iau loc in prezidiu tovarășul Manea Mă- nescu. tovarășa Elena Ceaușescu. tovarășii Ștefan Voitec, Emil Bobu. Cornel Burtică. Gheorghe Cioară, Lina Ciobanu, Ion Din

ei. Emil Drăgănescu. Janoe Fa- zekas. Ion Ioniță. Petre Lupu. Paul Niculescu. Gheorghe Oprea. Gheorghe Pană. Ion Pa- țan. Dumitru Popescu. Gheorghe Radulescu. Leo-nte Răutu. Virgil Trofin, Iosif Uglar. Eie Verdeț, Ștefan Andrei. Iosif Banc. Ion Coman. Teodor Coman. Mihai Halea. Miu Dobrescu. Ludovic Fazekas. Mihai Gere. Nicolae Glosar., Ion Iliescu. Ștefan Mo- cuța. Vasue Patilmet. Mihai Te- lescu. Ion Ursu. Richard Winter, Constantin Dăscălescu. Aurel Duma și Ion Stănescu, Mihai Marinescu și Angelo Mi- culescu. viceprim-miniștri ai guvernului.In prezidiu iau loc, de aseme
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nea, miniștri, primii secretari ai comitetelor județene de partid, vechi militar.*: ai mișcării muncitorești ir. tara noastră. generali activi și veterani de război, reprezentanți ai unor organizații de masă si obștești. muncitori și țărani fruntași !n producție, conducători de Întreprinderi industriale Si unități agricole, personalități ale vieții științifice, culturale și artistice.La sesiunea solemnă participă membrii Comitetului Central al Partidului Comunist Român, deputății Marii Adunări Naționale, vechi mihtanțl ai mișcării
(Continuare tn pag. « Vl-a)

Expunerea prezentată de tovarășul
NICOLAE CEAUSESCU

3

Dragi tovarăși țî prieteni,

Da la înalta tribună a sesiunii comu
ne a Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Marii Adunări Naționale și activului central de partid și de stat consacrată sărbătoririi centenarului proclamării independenței de stat a României, adresez întregului popor român un salut călduros și cele mai bune urări din partea conducerii partidului și statului, a mea personal. (Aplauze pu
ternice, în picioare, asistența ovaționează 
îndelung pentru partid, pentru conduce
rea sa).Cucerirea independenței României — 

itrurmare directă și firească a Unirii Principatelor și creării statului național român — a deschis o epocă nouă in istoria milenară a poporului român, afirmînd cu
Lupta necurmată pentru libertate și neatîrnare — 

trăsătură caracteristică fundamentală 
a întregii istorii a poporului nostru

Dragi tovarăși,

Această măreață sărbătoare are loc în deceniul în care vom aniversa și împlinirea a 2050 de ani de la constituirea, pe aceste meleaguri, a primului stat dac centralizat și independent de către Bu- rebista — moment de cea mai mare Importanță în istoria milenară a poporului nostru. Este cunoscut că încă din acele vremi, dacii, „cei mal drepți și cei mai vi
teji dintre traci" așa cum îi numea Herodot, au cunoscut o perioadă de puternică înflorire economico-socială, ridicată la un grad foarte înalt în timpul Iul Decebal — eroul legendar, intrat în conștiința poporului nostru ca simbol al neînfri- cării și spiritului de jertfă în apărarea 

putere în fața întregii omeniri voința șl hotărîrea sa de a trăi liber, stăpîn în țara și pe destinul său. (Aplauze puternice, prelungite).în mod fericit la 8 mai sărbătorim făurirea, In 1921, a Partidului Comunist Român, care reprezintă astăzi forța politică conducătoare a întregii națiuni și căruia Ii datorăm minunatele condiții de viață actuale, adevărata independență a patriei noastre (Aplauze puternice).Și la 9 mai sărbătorim măreața victorie din 1945 asupra fascismului, la care poporul nostru, după răsturnarea dictaturii fasciste la 23 August 1944, a fost participant activ, cucerindu-și pe frontul de luptă libertatea, independența, dreptul la o viață nouă. (Aplauze puternice).

libertății șl Independenței. La această evoluție pozitivă a poporului dac, o contribuție importantă au avut-o și amplele relații de influențare reciprocă cu marile civilizații ale antichității, cum au fost cea greacă, persană și apoi romană. între statul dac și marele Imperiu Roman vecin au existat strînse și îndelungate legături în cele mai diferite domenii. Ca urmare însă a politicii de expansiune duse de împărații de la Roma, între cele două state s-au născut conflicte, au izbucnit războaie. în decursul acestor crîncene încleștări armate s-a manifestat cu putere voința fermă a dacilor de a-șl păstra neatîmarea și integritatea teritorială, de a ține piept celei mai puternice forțe militare pe care a cunoscut-o antichitatea.

Putem, deci, spune că la această sesiune solemnă sărbătorim trei mari evenimente istorice scumpe poporului nostru și care, fiecare în parte, au deschis minunate perspective pentru dezvoltarea liberă a patriei noastre, pentru afirmarea demnă a poporului nostru in riadul națiunilor lumii. (Aplauze îndelungate).Poporul român sărbătorește centenarul independenței cu mărețe succese In înfăptuirea Programului adoptat de Congresul al XI-lea al partidului, în făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintarea țării spre comunism cu realizări remarcabile în dezvoltarea relațiilor internaționale, în afirmarea sa tot mai puternică în lupta pentru progres social, democrație, libertate și pace intre toate națiunile lumii. (Aplauze puternice, prelungite).

Sînt cunoscute versurile puse de poeți pe seama lui Decebal, care, adresîndu-se poporului, pentru a-1 îmbărbăta, spunea :
„Ei sînt romani, și ce mai sînt 7
Nu ei, ci de-ar veni Cel-sfînt
Zamolxe, c-un întreg popor
De zei, i-am întreba : Ce vor 7
Si nu le-am da nici lor pămînt 
Căci ei au cerul lor !“.Și într-adevăr am apărat și vom apăra întotdeauna pămîntul patriei noastre. (Aplauze puternice, îndelungate). Lupta eroică a dacilor a stîmit aprecierile cele mai elogioase ale istoricilor lumii vechi. După cucerirea Daciei de către romani — care, ca orice cucerire, a avut și urmări tragice pentru poporul dac —, pe baza 

împletirii strînse a celor două civilizații ce au conviețuit vreme îndelungată, viața economică, socială și culturală din aceste ținuturi a cunoscut un nou și puternic progres. Din unirea dacilor cu romanii s-a plămădit, ln decursul secolelor, un popor nou, plin de energie și vigoare, moștenitor al marilor virtuți șl tradiții ale glorioșilor săi înaintași — poporul român. Păstrînd de la daci setea nestinsă de libertate, voința de a nu-și pleca fruntea sub jugul străin, hotărîrea de a rămîne mereu el însuși, unic stăpîn pe viața și pe soarta sa și continuînd spiritul rațional, judecata și pasiunea creatoare a romanilor, poporul român, nou apărut în lume, avea să împlinească, în- tr-o existență de aproape două milenii, un eroic, zbuciumat și măreț destin istoric, dezvoltîndu-se continuu și afirmîn- du-se cu putere în rîndul popoarelor și, astăzi, al națiunilor lumii. (Aplauze puternice, prelungite).Intrarea Imperiului Roman în perioada declinului său politic și militar — ca urmare a puternicelor contradicții interne ce-1 măcinau și a loviturilor date de popoarele ce se ridicau la luptă pentru eliberarea de sub dominația acestuia — a făcut ca legiunile romane să părăsească Dacia. în aceste împrejurări, poporul nostru, aflat încă în plin proces de cristalizare a fizionomiei sale etnice și spirituale, a rămas să facă față singur, prin propriile-i forțe, valurilor migratoare ce aveau să treacă peste teritoriile sale. în veacurile vastelor mișcări demografice, în vecinătatea țării noastre s-au așezat unele populații migratoare ; după cum se știe între acestea și poporul român s-au statornicit, de-a lungul timpului, relații de prietenie și întrajutorare reciprocă, de conviețuire pașnică și colaborare. în a- ceastă perioadă deosebit de frămîntată, unele populații, cum sînt maghiarii, germanii, slavii, tătarii și alții, s-au așezat și pe teritoriile locuite de români, legîn- du-și pentru totdeauna soarta de poporul nostru, muncind și trăind împreună, făurind laolaltă progresul material și spiritual, luptînd cot la cot pentru libertate și independență, pentru dreptate so

ciala șl o viață mai bună. în același timp, populații de naționalitate română s-au așezat pe teritorii vecine, rămînînd să conviețuiască cu popoarele respective. Acestea au fost caracteristici specifice ale procesului de formare a poporului român și a popoarelor vecine, ca dealtfel a multor altor popoare europene, ale constituirii lor în națiuni distincte, în state naționale de sine stătătoare.Documentele istorice, descoperirile arheologice atestă faptul că pe teritoriile de bază ale vechii Dacii s-a accentuat procesul de formare și dezvoltare a poporului român, acesta continuîndu-și aici existența neclintit, muncind și creînd, pășind mereu înainte pe calea progresului și civilizației. Luptînd fără preget pentru păstrarea ființei proprii, pentru apărarea libertății și neatîrnării, a granițelor strămoșești, poporul român a dezvoltat, totodată, relații de prietenie și solidaritate cu popoarele vecine, partici- pînd activ la viața comunității mondiale.Odată cu terminarea marilor mlgra- țiuni, dezvoltarea forțelor de producție și schimbarea caracterului relațiilor sociale, pe teritoriul țării noastre s-a trecut la o organizare administrativă superioară, luînd ființă primele nuclee voievodale ai căror conducători, cum sînt Gelu, Glad, Menomorut, au dus lupte grele pentru apărarea și consolidarea entității politice distincte. Din a- ceastă perioadă datează și începuturile conlucrării strînse dintre populația română și populația bulgărească așezată pe malul drept al Dunării, în cadrul regatului bulgaro-valah al Asăneștilor — condus cînd de români, cînd de bulgari — și care a contribuit la dezvoltarea ambelor popoare. Pe măsura dezvoltării lor economico-sociale tot mai puternice, formațiunile voievodale românești s-au unit în state feudale, constituindu-se astfel cele trei principate române cunoscute sub numele de Țara Românească, Moldova și Transilvania, între care s-au desfășurat tot timpul largi și strînse legături economice, sociale și culturale, politice și militare și care au fost unite pentru prima oară, într-un singur stat 

unitar, sub glorioasa domnie a lui Mihai Vodă Viteazul. (Aplauze puternice).Concomitent cu acest proces de organizare și consolidare statală a principatelor românești, la sud de Dunăre a luat ființă Imperiul Otoman care, prin politica sa de dominație și asuprire, reprezenta un grav pericol pentru integritatea și libertatea multor popoare, inclusiv a poporului nostru. Ulterior, în vecinătatea țărilor române s-au creat și alte mari state și imperii, cum sînt imperiul țarist și imperiul habsburgic, care urmăreau, de asemenea, scopuri expansioniste.Formîndu-se și dezvoltîndu-se în a- ceste împrejurări istorice și geografice particulare, poporul român a trebuit să ducă, timp de secole, bătălii grele contra cotropitorilor și agresorilor de tot felul, împotriva dominației străine, îndeosebi a Imperiului Otoman. Lupta necurmată pentru dezvoltarea de sine stătătoare, pentru libertate și neatîrnare, constituie astfel trăsătura caracteristică fundamentală a întregii istorii a poporului nostru, determinînd însuși modul lui de existență, concepțiile și idealurile sale. Nenumăratele bătălii pe care poporul român a fost nevoit să le poarte de-a lungul timpului, ca și jafurile și agresiunile distrugătoare la care a fost supus, eforturile de refacere, birurile pe care a trebuit să le plătească au avut repercusiuni negative asupra dezvoltării sale, au îngreunat și încetinit evoluția sa economică și socială, au determinat rămînerea lui în urmă. în același timp, toate aceste suferințe și lupte l-au oțelit, i-au călit voința și dîrzenia, i-au sporit dragostea de țară, i-au întărit hotărîrea de a nu ceda în fața nici unei greutăți, de a nu pregeta în fața nici unei jertfe pentru apărarea patriei. Se poate spune că nu există palmă de pămînt care să nu fi fost udată cu sîngele moșilor și strămoșilor noștri în lupta pentru libertate și neatîrnare, pentru progres economic și social. (Aplauze puternice). Nenumărate
(Continuare In pag. a II-a)
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ixpunerea prezentată de tovarășul Nicolae Ceaușescu
(Urmare din pag. I)sint locurile care vorbesc despre neîntrecuta vitejie a înaintașilor ! Nenumărat! sînt marii domnitori și eroi populari care și-au înscris numele în mărețul nostru hronic național! în Cartea de aur a țării au rămas nemuritori marii conducători de oști ca Mircea cel Bă- trîn, Vlad Țepeș, Ioan de Hunedoara, Ion Vodă cel Viteaz, Ștefan cel Mare, Petru Rareș, Mihai Viteazul și atîția alții. Dar și mai mulți sînt eroii anonimi, masele largi populare care, timp de sute și sute de ani, au făcut zid în calea cotropitorilor, păstrînd prin vremuri, ca o flacără sacră, libertatea pămîntului străbun. Iată de ce, acum, cînd sărbătorim centenarul independenței naționale, ne îndreptăm gîndurile pline de recunoștință spre toți eroii neamului, spre nenumăratele generații care au rămas neclintite în marile furtuni ale istoriei. întregul nostru popor îi va cinsti veșnic pe bravii și eroicii săi înaintași, pe toți aceia care, cu prețul vieții, au păstrat ființa patriei, au ținut sus steagul demnității și neatîrnării sale, au asigurat progresul economic-social al țării. (Aplauze 

puternice, prelungite).Dragi tovarăși,Timp de aproape 500 de ani, țările române au cunoscut asuprirea străină, trebuind să plătească biruri grele Imperiului Otoman. Cu toate acestea, spre deosebire de celelalte popoare din bazinul dunărean, care fuseseră integrate Imperiului Otoman sau Imperiului Hab- sburgic, poporul român a reușit să-și păstreze autonomia statală. Ca urmare a hotărîrii cu care și-a apărat patria, poporul nostru a reușit să încheie cu Imperiul Otoman, încă din vremea lui Mircea cel Bătrîn, tratate care prevedeau obligația Porții de a respecta organizarea țării și a nu se amesteca în treburile sale interne și chiar angajamentul de a apăra țara împotriva atacurilor străine. Tratate conținînd înțelegeri și angajamente asemănătoare au încheiat domnitorii români și cu Imperiul țarist. Desigur, în decursul timpului, aceste tratate nu o dată au fost încălcate, ceea ce a determinat riposta înverșunată a țărilor române, lupta lor fermă de apărare, impunerea cu arma în mînă a drepturilor sale legitime. Referindu-se la situația în care se găsea România în secolul trecut, Karl Marx scria : „Principatele dunărene sînt două state suverane sub suzeranitatea Porții, căreia îi plătesc tribut, însă cu condiția ca Poarta să le apere de toți dușmanii din afară, oricare ar fi ei, și totodată să nu se amestece în treburile lor interne". Statutul de autonomie al țărilor române a asigurat condiții pentru un progres mai intens al forțelor de producție, pentru apariția noilor relații capitaliste, precum și pentru întărirea conștiinței unității naționale și desfășurarea luptei în vederea făuririi statului unitar deplin suveran. Aceasta a făcut ca țările române să poată duce cu succes lupta împotriva agresorilor și, în același timp, să ofere posibilitatea unor reprezentanți înaintați ai popoarelor vecine, subjugate de Imperiul Otoman, să se refugieze pe teritoriile țărilor noastre și să organizeze lupta pentru eliberare, pentru afirmarea acestor popoare ca entități naționale distincte.Secolul al XIX-lea a determinat profunde transformări revoluționare în viața poporului nostru, ducînd la accelerarea dezvoltării forțelor de producție, la apariția relațiilor noi, capitaliste, la schimbarea structurii sociale prin intrarea pe arena istoriei a burgheziei în ascensiune și a noii clase revoluționare a proletariatului, prin realizarea de reforme economice, sociale și politice. S-a intensificat, de asemenea, lupta pentru unitate, care a culminat cu împlinirea visului secular al Unirii Moldovei și Munteniei într-un singur stat. Crearea statului național român, dezvoltarea forțelor de producție și a noilor relații sociale, precum și situația politică internațională, au pus la ordinea zilei, în modul cel mai imperios, lichidarea oricăror relații de dependență față de Poartă șl abolirea prevederilor Tratatului de la Paris ce stabilea dreptul de garant al marilor puteri europene față de România. Cucerirea deplinei independențe de stat a țării apărea ca o necesitate obiectivă pentru afirmarea noilor clase și forțe sociale, pentru progresul multilateral al societății și afirmarea națiunii române libere în marea familie a popoarelor lumii. (Aplauze puternice).împlinirea acestui deziderat vital devenea posibilă și ca urmare a condițiilor internaționale prielnice. Datorită puternicelor contradicții interne, precum și luptei de eliberare a popoarelor asuprite, forța Imperiului Otoman slăbea tot mai mult. De asemenea, în această perioadă izbucnește un nou și acut conflict ruso- turc ce evolua cu repeziciune spre declanșarea războiului în Balcani.Hotărîrea de luptă creștea puternic în rîndurile tuturor categoriilor populației odată cu dezlănțuirea atacurilor armatelor otomane împotriva garnizoanelor române de la Dunăre și a populației civile de pe teritoriul țării noastre. în Parlamentul român au avut loc în acest timp dezbateri furtunoase, majoritatea deputaților cerînd cu insistență intrarea țării în războiul împotriva Porții. Definind rațiunea superioară a acestui demers, care devenea imperios pentru destinele României, președintele Consiliului de Miniștri din acea vreme, I. C. Bră- tianu spunea: „Nu avem să cucerim..., 
nu avem să luăm Constantinopole; avem 
să ne afirmăm și să ne asigurăm națio
nalitatea Română înaintea Europei, care 
trebuie să asculte dreptățile noastre". Iar ministrul de externe, Mihail Kogăl- niceanu, cerea cu insistență: „Noi tre
buie să dovedim că sintem o națiune vie, 
trebuie să dovedim că avem conștiința 
misiunii noastre, trebuie să dovedim că 
sintem in stare să facem și noi sacrificii 
pentru ca să păstrăm această țară și 
drepturile ei pentru copiii noștri". 
(Aplauze puternice).Dînd curs voinței arzătoare a întregului popor, aspirațiilor și idealurilor sale fundamentale, Parlamentul român a hotărît să rupă total și definitiv raporturile de dependență față de Poarta Otomană. în memorabila zi de 9 Mai 1877, sfatul țării a proclamat, prin vot unanim, deplina independență de stat a României. (Aplauze puternice, îndelun
gate. Asistența, tn picioare, ovaționează 

îndelung). Vor rămîne adine întipărite în memoria tuturor generațiilor cuvintele moțiunii votate cu acest prilej: „Ru
perea legăturilor noastre cu Poarta și in
dependența absolută a României au pri
mit consacrarea lor oficială'*. (Aplauze

Cucerirea independenței de stat a României —
măreață

9

aDragi tovarăși,După Unirea Principatelor și realizarea statului român unitar, printre importantele reforme săvîrșite a fost și crearea și pregătirea tinerei noastre armate naționale. în 1877, forța militară de apărare a României număra peste 100 000 de oameni. Instruirea și dotarea armatei au fost intensificate pentru a putea respinge atacurile tot mai insistente întreprinse de oștirile otomane de pe celălalt mal al Dunării și pentru a fi gata să acționeze în îndeplinirea înaltei misiuni ce-i revenea în acele momente istorice, în întreaga țară s-a dezvoltat larga mișcare patriotică pentru colectarea de fonduri necesare echipării oștirilor române și înrolarea voluntară în armată a tinerilor din toate categoriile sociale.Evoluția războiului ruso-turc, a desfășurării luptelor pe frontul din Balcani, înțelegerile intervenite între guvernul român și guvernul rus, precum și necesitatea de a cuceri, pe cîmpul de luptă, dreptul la totala neatîrnare față de Imperiul Otoman care refuza să recunoască prerogativele suverane ale statului român, au făcut ca armata română să treacă Dunărea și să ia parte directă la marea înfruntare militară din Peninsula Balcanică. în acest război, alături de munteni, olteni și moldoveni, au luat parte, într-o formă sau alta, și românii din celelalte provincii aflate sub stăpî- nire străină. Locuitorii din Transilvania, Bucovina, Banat și-au făcut auzit cu putere glasul în sprijinul luptei de independență a României. „Cauza ostașului român — scria „Gazeta Transilvaniei" — e o cauză generală română, victoria lui e a întregii națiuni". în pofida măsurilor represive luate de autoritățile austro- ungare, din aceste provincii au fost trimise ofrande pentru ostași, iar un mare număr de tineri au trecut munții și s-au înrolat în armată, vărsindu-și sîngele în războiul pentru cucerirea independenței țării — aspirație scumpă a românilor de pretutindeni.Merită să subliniem, totodată, faptul că și unii locuitori de origină maghiară din Transilvania și de origină germană și-au manifestat simpatia față de cauza poporului român și au acordat sprijin luptei pentru independență, unii oferin- du-se chiar să se înroleze în unitățile românești și în serviciile de Cruce Roșie. Una din publicațiile maghiare ce se pronunțau cu hotărîre pentru independența României, ziarul „Alfold" din Arad, scria că, așa cum arată experiența istorică, „maghiarii și românii trebuie să fie în orice împrejurare prieteni sinceri", că noi „trebuie să dăm mina ; atunci vom putea intimpina fără teamă multe pericole", și că „maghiarii și românii numai împreună pot avea un viitor". Dealtfel, în decursul istoriei nu o dată mulți maghiari, secui, sași, șvabi au luptat alături de oștile române și au pecetluit cu sîngele lor frăția, solidaritatea în lupta comună, pentru un viitor comun, liber pe aceste meleaguri. (Aplauze puternice, prelungite).Oștile noastre au luptat pe teritoriul Bulgariei timp de aproape 6 luni, luînd parte la grele bătălii, pînă la victoria finală împotriva Imperiului Otoman. In asaltul redutelor Plevnei, în luptele de la Grivița, Rahova, Smîrdan și în alte bătălii, ostașii români au dovedit un eroism fără seamăn, ducînd mai departe tradițiile glorioase de la Rovine, Călu- găreni și Vaslui, afirmînd încă o dată înaltele virtuți ale poporului nostru, capacitatea sa de a-și cuceri cu arma în mînă drepturile fundamentale, libertatea și independența. (Aplauze puternice), în aceste lupte au luat parte peste 52 000 de ostași, din care peste 10 000 și-au dat viața. Marea epopee a bătăliilor pentru independență, actele de eroism și jertfele ostașilor români, patriotismul clocotitor de care erau animați, comportarea cu adevărat impresionantă în acest greu război a tinerei noastre armate, au atras admirația și simpatia opiniei publice internaționale. Dînd o înaltă apreciere comportării strălucite a armatelor române în războiul din 1877, cunoscutul revoluționar italian Garibaldi, spunea : „Descendenții vechilor noastre legiuni, românii, se luptă astăzi cu eroism pe țărmul Dunării pentru independența lor ; îmi pare că este bine a face să se audă o aplaudare din partea capitalei vechii lumi și a Italiei întregi, îndreptată valoroaselor noastre rude". De asemenea, corespondentul de front al unor ziare a- mericane și elvețiene comunica de la fața locului, încă după primele lupte purtate de ostașii noștri, că : „Armata română merită a fi pusă lingă orice altă armată a Europei și oricine poate fi min- dru de soldații și ofițerii ei care au dat probe atit de strălucite de vitejie". (Vii aplauze).O adevărată încununare a victoriilor strălucite cîștigate de dorobanții români în marele război pentru independență îl constituie momentul, cu profunde semnificații, cînd faimosul comandant al armatelor otomane de la Plevna, generalul Osman Pașa, învins, și-a întins sabia colonelului român Cerchez și i-a spus : „Capitulez cu armata mea, predindu-mă in mîinile junei și bravei armate române". (Aplauze, puternice, îndelungate). |în războiul de acum 100 de ani pentru cucerirea independenței de stat a României, oștile române au luptat cot la cot și și-au vărsat sîngele împreună cu armatele rusești. Consemnînd însemnătatea colaborării de arme româno-ruse pentru cucerirea victoriei în războiul împotriva imperiului Otoman, țarul Alexandru al II-lea afirma la sfîrșitul anului 1877, într-o scrisoare adresată prințului Carol cu prilejul decorării acestuia : 
„După o rezistență de cinci luni, efortu
rile unite ale trupelor noastre aliate au 
fost Încununate de succes deplin. /Ar- 

puternice). Prin acest act solemn, ziua de 9 Mai a intrat în istoria poporului nostru ca una din cele mai mari sărbători naționale. Proclamarea independenței a pus capăt oricărei dependențe politice față de puterile străine, a afirmat

victorie dobîndită prin lupta eroică 
poporului în războiulmata lui Osman Pașa a depus armele și Plevna a căzut. Doresc a consacra amintirea acestui strălucit succes". La rîndul său, Marele Duce Nicolae, in Ordinul de zi din 5 decembrie 1877, consacrat contribuției armatelor române la victoria operațiunilor militare din Balcani, spunea : „împăratul a fost martor la abnegația voastră, la valoarea voastră fără margini, la bărbăția voastră... V-am admirat în nenumărate ocazii și vă reînnoiesc viu simțită și sincera mea gratitudine". în cursul acestui mare război, care a avut o importanță hotărîtoare pentru cauza libertății și independenței popoarelor din Balcani, s-a închegat o puternică solidaritate și frăție de arme între ostașii români și ostașii ruși, s-a dezvoltat și mai mult tradiționala prietenie, cu vechi rădăcini istorice, dintre cele două popoare. Faptele dovedesc că, în ciuda politicii imperiului țarist și ac- ționînd împotriva acestei politici, între poporul român și poporul rus, între forțele democratice, progresiste din cele două țări au existat întotdeauna relații strîn- se. Aceste raporturi aveau să capete un conținut nou în condițiile dezvoltării mișcării muncitorești, revoluționare, din cele două țări, ale întăririi solidarității de clasă dintre proletariatul din România și cel din Rusia, ale luptei pentru victoria Revoluției din Octombrie și apărarea tînărului stat sovietic, pentru progres și pace. (Aplauze puternice).De asemenea, în războiul din 1877 s-a manifestat puternic solidaritatea poporului nostru cu poporul bulgar care gemea sub jugul Imperiului, Otoman, frăția de arme cu luptătorii bulgari care au participat, alături de români și ruși, la bătăliile împotriva dușmanului. Dealtfel, întreaga luptă de eliberare națională purtată de forțele înaintate ale poporului bulgar este legată de colaborarea și sprijinul frățesc al poporului român. Pe teritoriul țării noastre și-au găsit adăpost și s-au organizat revoluționarii bulgari conduși de Hristo Botev. Tot aici, după înfrângerea răscoalei bulgărești din aprilie-mai 1876. s-a ținut „cel dinții parlament neoficial al Bulgariei" — cum i-a spus poetul revoluționar bulgar Ivan Vazov — care a hotărît trecerea la o nouă organizare a luptei de eliberare. In tabăra de la Ploiești au fost pregătiți circa 8 000 de voluntari bulgari. Comen- tînd toate acestea, fostul președinte al Sobraniei bulgare, Z. Stoianov, avea să scrie fruntașului socialist român, Zamfir Arbore: „Tîmp de jumătate de secol, de-a lungul unor vremi teribile pentru noi, privirile poporului bulgar n-au încetat să se îndrepte spre malul sting al Dunării; toți cei care au fost cinstiți și mari, toți cei care aveau cite o inițiativă. toți cei care nu puteau trăi și respira în Bulgaria aservită au trecut în sfinta Românie". în aceste împrejurări istorice hotărîtoare, au fost dezvoltate relațiile tradiționale de prietenie și întrajutorare dintre poporul român și poporul bulgar, s-a întărit solidaritatea lor de luptă, continuată apoi în condițiile bătăliilor duse de forțele progresiste, revoluționare din țările noastre, pentru libertate și dreptate socială, pentru o viață mai bună. (Aplauze puternice).Faptele, istoria arată că și alte popoare din Balcani, cum sînt grecii, sîrbii, albanezii, au găsit sprijin în organizarea luptei lor de eliberare națională, pe teritoriul țării noastre. în perioada războiului de la 18*7, în România s-au format și s-au instruit grupuri de luptători sîrbi care au luat parte la bătăliile duse pe teritoriul Iugoslaviei împotriva dominației otomane. Aceste puternice manifestări de solidaritate și frăție sînt o ilustrare elocventă a relațiilor strînse de prietenie, bună vecinătate, colaborare și solidaritate care au existat timp de secole între popoarele din Balcani în lupta lor împotriva asupririi, pentru libertate, pentru o viață demnă. (Aplauze puternice).Dobîndirea independenței de stat a României nu a fost, deci, rezultatul unor împrejurări întîmplătoare sau al unei conjuncturi politice, nu a reprezentat un dar primit din afară, ci este rodul luptelor purtate timp de veacuri de înaintași, lupte care au culminat cu măreața victorie obținută în 1877 pe cîmpul de bătălie împotriva Imperiului Otoman — ce a deschis o eră nouă în dezvoltarea liberă și independentă a patriei noastre. Trebuie să spunem că, fără cucerirea independenței, România nu ar fi putut să-și asigure dezvoltarea și nu ar fi putut să se afirme din plin atît ca națiune, cît și pe plan internațional. (Aplauze puternice. prelungite). Lupta pentru neatîrnare a însoțit permanent dezvoltarea poporului nostru, căpătînd tot mai multă amploare și forță odată cu formarea națiunii române, cu crearea statului român unitar ; ea a constituit o expresie a victoriei afirmării națiunii noastre, a voinței ei de a fi stăpînă pe propria soartă, pe propriul viitor, de a păși de-sine-stătător pe calea progresului și prosperității. Prin vitejia și sacrificiile date de armata noastră, de întregul popor, în marea familie a țărilor Europei apărea astfel un nou stat independent, o nouă națiune liberă, energică și viguroasă, hotărîtă să nu mai admită niciodată nici un fel de tutelă asupra sa, să participe cu drepturi egale la viața internațională. (Aplauze puternice).Sărbătorind astăzi centenarul independenței de stat a României, evocînd această măreață pagină a istoriei noastre naționale, ne plecăm cu profundă venerație în amintirea tuturor celor care au luptat și s-au jertfit pentru dreptul sacru al poporului român, de a fi liber și stăpîn în țara lui. Eroismul înaintașilor de acum un secol va trăi veșnic în conștiința profund recunoscătoare a întregii nați- 

în mod răspicat caracterul de sine stătător al națiunii noastre, deschizînd o eră nouă în existența poporului român, în dezvoltarea României pe calea progresului și civilizației. (Aplauze pu
ternice, îndelungate).

din 1877uni, iar opera făurită. cu sîngele lor, de generațiile de la 1877, va străluci întotdeauna în istoria noastră, ca una din cele mai mari izbînzi pe drumul libertății, progresului, independenței și fericirii poporului român. (Aplauze puternice ; asistența, în picioare, ovaționează îndelung).Stimați tovarăși,Acum, la aniversarea acestui măreț eveniment, este bine să subliniem învățămintele profunde pe care le oferă istoria națiunii noastre, ca dealtfel întreaga istorie universală. Greutățile prin care a trecut poporul român, adversitățile pe care le-a înfruntat, precum și victoriile pe care le-a cucerit în momentele de răscruce ale existenței sale demonstrează în mod incontestabil că un popor hotărît să-și apere glia, libertatea și neatirnarea, decis să nu precupețească nimic pentru a-și afirma drepturile inalienabile, pentru a-și cuceri un loc demn sub soare nu poate fi înfrînt și îngenun- chiat de nimeni și de nimic, niciodată ! 
(Aplauze puternice). Chiar dacă el poate suferi înfringeri vremelnice, chiar dacă un timp forțele agresoare se dovedesc superioare, pînă la urmă el nu poate fi oprit din drumul său, victoria cauzei sale nu poate fi împiedicată și, mai devreme sau mai tîrziu, acel popor va ieși triumfător în lupta sa dreaptă. Cu atît mai valabilă este această concluzie în zilele noastre, cînd raportul de forțe mondial s-a schimbat în favoarea popoarelor ce aspiră la o viață liberă, de sine stătătoare, la progres și prosperi-
Dobîndirea neatîrnării a deschis calea făuririi 
statului national unitar, a dezvoltării națiunii 

române, a progresului societății noastreDragi tovarăși,Cucerirea independenței a marcat începutul unei etape noi în dezvoltarea economico-socială a României, în creșterea forțelor de producție și consolidarea noilor relații capitaliste. Are loc, în această perioadă, un puternic avînt al forțelor sociale noi, o intensificare a luptei revoluționare a maselor muncitoare de la orașe și sate. Proletariatul, care se afirmă tot mai puternic ca cea mai avansată clasă a societății, începe să joace un rol tot mai mare pe arena politică a țării, în lupta pentru dreptate socială și o viață mai bună. România participă tot mai activ la comerțul internațional, la schimbul de valori materiale și spirituale cu celelalte state. în această perioadă începe însă și penetrația capitalului străin în economia românească, ceea ce duce la dependență față de marile monopoluri imperialiste internaționale. Lupta proletariatului, a partidului clasei muncitoare este îndreptată acum nu numai împotriva exploatării capitaliste și moșierești, ci și împotriva dominației marilor monopoluri, pentru salvgardarea independenței țării.Progresul societății românești impunea, ca o cerință obiectivă, încheierea procesului de făurire a statului național unitar — aspirație multiseculară a întregului nostru popor. în primul război mondial, armata română, masele populare duc o luptă eroică împotriva ocu- panților militariști germani, pentru a- părarea patriei, a integrității sale teritoriale, manifestîndu-și încă o dată, cu putere, înaltul spirit patriotic, vitejia și abnegația. Victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, care a dus la prăbușirea imperiului țarist, determină și dezmembrarea imperiului habsburgic, deschizînd o eră nouă în istoria omenirii — era revoluției proletare, a eliberării sociale și naționale a popoarelor. (Aplauze puternice). în condițiile prăbușirii marilor imperii absolutiste din Europa, lupta maselor populare din cele trei pro-r vincii românești impunea unirea Transilvaniei cu România — măreț act de dreptate istorică pentru care s-au jertfit nenumărate generații ale înaintașilor. Făurirea statului național unitar român a fost astfel rodul luptei principalelor clase și pături ale societății, a întregului
Succesele istorice obținute în anii socialismului 
de poporul român eliberat pentru totdeauna de 
exploatare și asuprire, liber și stăpîn pe soarta saStimați tovarăși,în cele peste trei decenii care au trecut de Ia eliberarea țării, poporul nostru a parcurs mai multe etape ale dezvoltării sale istorice, înfăptuind revoluția democratică, prin instaurarea puterii muncitorești-țărănești, asigurînd triumful revoluției socialiste, construind cu succes și consolidînd orînduirea socialistă, trecînd la edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare® țării spre comunism.Succesele de însemnătate istorică obținute în anii socialismului în făurirea bazei tehnico-materiale a noii societăți. 

tate. Dreptul la libertate, la existență de sine stătătoare, la lichidarea exploatării și asupririi constituie unul din drepturile fundamentale ale omului, ale popoarelor și națiunilor. Cucerirea independenței și suveranității naționale se dovedește a fi legitate obiectivă a dezvoltării sociale, o necesitate a mersului înainte al civilizației umane, un imperativ fundamental al istoriei. Nu poate fi vorba de nici un fel de drept cînd nu există dreptul fundamental de a fi stăpîn la tine acasă, de a fi stăpîn pe destinele tale. (Aplauze puternice ; urale ; asistența în picioare scandează îndelung „Ceaușescu- 
P.C.R.").Totodată, experiența istorică a poporului nostru, ca și întreaga experiență socială mondială, confirmă adevărul de necontestat potrivit căruia orice stat care promovează o politică de dominație și asuprire, care nesocotește și încalcă drepturile elementare ale altor popoare, oricît de puternic ar fi la un moment dat, de oricîtă forță militară ar dispune, el este sortit, pînă la urmă, înfrîngerii, prăbușirii, dispariției. (Aplauze puternice). Omenirea a cunoscut, de-a lungul existenței sale milenare, mari și puternice imperii care au invadat și subjugat alte popoare, dar care, ca urmare a luptei dîrze, curajoase a acestora, au dispărut ca imperii pentru totdeauna de pe fața pămîntului. 
(Vii aplauze). Istoria confirmă cu putere justețea tezei universal valabile puse în evidență de teoria științifică materialișt- dialectică, a marxismului, că un popor care asuprește alte popoare nu poate fi nici el cu adevărat liber, stăpîn în propria sa țară, nu se poate bucura nici el pe deplin de bunăstare și fericire. Acest adevăr este dovedit și de însăși situația poporului turc care, în timpul Imperiu^ lui Otoman, era supus celei mai crimte asupriri feudale, trebuia să plătească eu propriul său sînge războaiele de cotropire duse de clasele stăpînitoare. Numai raporturile de deplină egalitate între națiuni, conlucrarea rodnică și reciproc avantajoasă între state suverane pot asigura dezvoltarea nestingherită, cu adevărat liberă, a fiecărui popor. (Aplauze 
puternice).Poporul român a făcut întotdeauna o deosebir'e netă între politica de dominație și asuprire a claselor exploatatoare și masele largi populare, ele însele exploatate și asuprite. De aceea poporul 

nostru popor, o expresie a legităților obiective ale progresului social și național, care a asigurat unitatea deplină și pentru totdeauna a națiunii noastre, deschizînd calea afirmării ei tot mai puternice în viața economică și politică a lumii. Putem spune acum că. fără cucerirea independenței din 1877 nu ar fi fost posibilă nici realizarea statului național unitar în 1918. (Aplauze puternice) ; așa cum nu ar fi fost posibile evenimentele următoare care au asigurat victoria socialismului în România. 
(Aplauze puternice, asistența aplaudă în 
picioare).Odată cu realizarea statului național unitar, România intră într-o nouă etapă a dezvoltării sale economice, sociale și politice. în această perioadă are loc o puternică creștere a forțelor de producție, se produc mari schimbări în structura^ societății, în raporturile dintre clase, în afirmarea noilor forțe sociale, în întreaga viață politică a țării. Totodată, ca urmare a victoriei Revoluției Socialiste din Octombrie, pe plan internațional se înregistrează un puternic avînt al mișcării revoluționare, a maselor muncitoare, al luptei de eliberare a popoarelor. In aceste condiții, în țara noastră se manifestă o tot mai intensă radicalizare politică a maselor muncitoare, ceea ce are ca rezultat crearea Partidului Comunist Român în 1921, bazat pe concepția științifică a materialismului istoric. Proletariatul, în frunte cu partidul său revoluționar, își propune sarcini noi, impuse de transformarea democratică a societății românești, devine stegarul luptei pentru salvgardarea su- • veranității și independenței naționale a României, pentru înfăptuirea aspirațiilor ei fundamentale. Și i-a revenit Partidului Comunist Român, detașamentul de avangardă revoluționară al proletariatului, al tuturor forțelor înaintate din România, misiunea de a conduce lupta victorioasă 
a poporului. (Aplauze puternice, înde
lungate).Sînt cunoscute marile bătălii de clasă desfășurate sub conducerea partidului pentru apărarea drepturilor și intereselor oamenilor muncii, pentru unirea forțelor democratice, patriotice, în vederea barării ascensiunii fascismului, pentru pace și prietenie cu Uniunea Sovietică, cu toate popoarele vecine.

în înflorirea generală a țării demonstrează cu putere uriașa forță și capacitate creatoare a poporului român eliberat pentru totdeauna de exploatare și asuprire, liber și stăpîn pe soarta sa. (Aplauze puternice, prelungite). Politica partidului de industrializare, de dezvoltare a forțelor de producție, alocarea în acest scop a unei însemnate părți a venitului național, a sporit potențialul economic al țării, bogăția națională a poporului nostru, a asigurat consolidarea tot mai puternică a independenței și suveranității României.Sărbătorim centenarul independenței cu rezultate deosebite în realizarea pre-. 

nostru a întreținut legături strînse cu popoarele din imperiile care au atentat la libertatea și suveranitatea sa națională, a dezvoltat relațh de solidaritate cu forțele înaintate ale acestora în lupta pentru lichidarea orînduirilor perimate din punct de vedere istoric și dezvoltarea societății în concordanță cu cerințele obiective ale progresului, pentru înfăptuirea idealurilor de libertate națională și socială, pentru bunăstare și fericire. (Aplauze puternice).Odată cu proclamarea independentei noastre naționale și cucerirea victoriei împotriva Imperiului Otoman, și mai ales după marea revoluție democratică condusă de Kemal Ataturk, întemeietorul statului tufe modern, care a pășit pe calea unei dezvoltări social-politice noi, între poporul român și poporul turc s-au dezvoltat relații de colaborare și bună vecinătate. Faptul că România și Turcia sînt astăzi state libere și suverane creează largi perspective pentru O colaborare tot mai fructuoasă, bazată pe stimă și prețuire reciprocă, pe respectul independenței și suveranității naționale, pe dreptul fiecărui popor de a-și făuri viața în mod liber, așa cum dorește. (Aplauze puternice, prelungite).Acum, sărbătorind centenarul Independenței de stat a României în condițiile unor raporturi de prietenie, stimă și prețuire reciprocă cu toate statele vecine, dorim să afirmăm că vom face totul pentru dezvoltarea cooperării largi, multilaterale cu toate popoarele din Balcani, în interesul propășirii tuturor națiunilor din această zonă, al destinderii și colaborării internaționale. O importanță • esențială are, în această direcție, lichi- 1 darea conflictului din Cipru prin asigu- rarea conviețuirii pașnice a celor două comunități și respectarea independenței și integrității acestor țări, soluționarea pe cale pașnică a problemelor litigioase dintre Turcia și Grecia, dintre toate statele din Balcani, în spiritul înțelegerii și respectului reciproc, extinderea colaborării sub diferite forme, între națiunile din această regiune, instaurarea unui climat de încredere și cooperare pașnică și fructuoasă, în scopul transformării Balcanilor într-o zonă a păcii și bunei vecinătăți, lipsită de arme nucleare, care să asigure popoarelor noastre dezvoltarea pe calea civilizației și progresului. (Aplauze pu
ternice).

Partidul nostru a organizat și condus masele largi populare la lupta împotriva politicii cercurilor guvernante, de înfeu- dare a țării Germaniei naziste, împotriva războiului dezlănțuit de Hitler contra Uniunii Sovietice, pentru ieșirea României din acest război și alăturarea ei coaliției antihitleriste. Realizînd o largă unitate a tuturor forțelor care se pronunțau pentru răsturnarea dictaturii militaro- fasciste, întărind colaborarea cu forțele militare, partidul a pregătit și a dus la victorie insurecția națională armată, antifascistă și antiimperialistă, de la 23 August, care a deschis poporului român 1 calea luării soartei în propriile sale mîini. După măreața victorie a insurecției, poporul român s-a angajat cu întreaga armată, cu toate forțele sale materiale și umane, alături de armata sovietică, de întreaga coaliție antifascistă în războiul antihitlerist, pînă la înfrîn- gerea definitivă a Germaniei naziste. în luptele pentru realizarea acestei grandioase victorii — de la care se împlinesc astăzi 32 de ani — s-a pecetluit pentru totdeauna prietenia de nezdruncinat dintre poporul român și popoarele Uniunii Sovietice, dintre Partidul Comunist Român și Partidul Comunist al Uniunii Sovietice, dintre cele două țări ale noastre, s-au pus bazele colaborării multilaterale româno-sovietice în opera de edificare a socialismului și comunismului, a păcii pe planeta noastră. (Aplauze 
puternice).înfăptuirea actului Istoric de la 23 August 1944 a deschis calea unei dezvoltări noi, democratice și progresiste a societății românești, precum și a lichidării definitive a oricărei dependențe a poporului nostru față de monopolurile străine, de cercurile imperialiste internaționale. România și-a dobîndit, pentru prima dată în mod cu adevărat plenar, independența și suveranitatea națională, Ia baza cărora au fost puse eliberarea poporului de orice exploatare și asuprire, cucerirea puterii politice și economice de către clasa muncitoare în alianță cu țărănimea, cu intelectualitatea, cu celelalte forțe sociale, edificarea noii orînduiri socialiste în care masele muncitoare, poporul, își făuresc în mod conștient propriul viitor, propria istorie. 
(Aplauze puternice, prelungite).

vederilor planului cincinal pe 1976— 1980. Așa cum am mai arătat în alte împrejurări, planul producției industriale în anul 1976 a fost realizat în proporție de 101,9 la sută, obținîndu-se față de 1975 un ritm de creștere de peste 11.5 la sută, superior celui prevăzut în cincinal. In agricultură s-a înregistrat, de asemenea, o creștere a producției de peste 17 la sută, obținîndu-se cea mai mare recoltă din întreaga istorie a țării. Au fost realizate prevederile privind ridicarea nivelului de trai al poporului, au cunoscut un nou și important progres învă- țămîntul, știința, cultura, întreaga viață
(Continuare In pag. a III-a)
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(Urmare din pag. a n-a) socială a patriei noastre. De asemenea, în primele 4 luni ale acestui an, în ciuda greutăților și pierderilor provocate de cutremurul catastrofal de la 4 marne, planul producției industriale a fost in- deplinit în proporție de 103 la sută, cu o creștere de 12 la sută față de perioada corespunzătoare a anului trecut Aceasta demonstrează forța economiei noastre socialiste, hotărîrea întregului popor de a transpune în viață obiectivele Congresului al XI-lea, justețea politicii mar- xist-leniniste a partidului nostru care aplică în mod creator legitățile generai* la condițiile concrete ale României, exprimă faptul că clasa muncitoare în a- lianță cu țărănimea, intelectualitatea, întregul popor, liber și stăpîn pe destinele țării, pot gospodări mai bine, pot conduce mai bine destinele țării, pot să-i asigure un viitor demn, fericit — viitorul comunist. (Aplauze puternice, urale. se scandează : „Ceaușesai-P.C.R- !“).Ca urmare a succeselor obținute în dezvoltarea economiei, a punerii în evidență a noi resurse și posibilități de sporire a producției de bunuri materiale și de creștere a eficienței întregii activități economice, Comitetul Central al partidului a adoptat recent Hotărîrile, care au fost date publicității, cuprinzînd un amplu program de măsuri privind sporirea retribuției tuturor categoriilor de oameni ai muncii în acest cincinal cu 30 la sută, față de 18—20 la sută cît prevedeau Directivele Congresului al XI-lea (Vii aplauze), creșterea veniturilor țărănimii, îmbunătățirea sistemului de pensionare și majorarea pensiilor atit la orașe cît și la sate, mărirea alocațiilor pbntru copii, precum și alte măsuri menite să asigure ridicarea mai accentuară a nivelului de trai material și spiritual al întregului nostru popor. Toate aceste măsuri demonstrează că paertidul nostru acționează neabătut în spiritul hotări- rilor Congresului al XI-lea, al prevederilor Programului partidului, punînd pe primul plan al politicii sale, al întregii opere de construcție socialistă și comunistă, omul, bunăstarea și fericirea sa, făurirea unei vieți tot mai îmbelșugate și prospere pentru întregul nostru popor. (Aplauze puternice, prelungite). Fără îndoială că toate aceste măsuri vor da un nou și puternic imbold activității creatoare a tuturor categoriilor de oameni ai muncii, fără deosebire de naționalitate, întregului nostru popor, vor determina intensificarea eforturilor pentru înfăptuirea planului pe 1977 și a planului cincinal, în vederea sporirii necontenite a producției industriale și agricole, valorificării superioare a resurselor materiale și umane ale societății, creșterii productivității muncii și, pe această bază, creșterii bogăției naționale, a venitului național, asigurării ridicării patriei noastre pe noi culmi de progres și civilizație, ridicării gradului de civilizație a întregului nostru popor. (Aplauze puternice, prelungite).Dragi tovarăși,Odată cu dezvoltarea în ritm înalt, pe baza științei și tehnicii avansate, a forțelor de producție, a întregii economii naționale, s-au produs profunde schimbări și în structura socială a țării. Temelia de granit a orînduirii noastre o constituie alianța indestructibilă a clasei muncitoare — clasă conducătoare în stat — cu țărănimea, cu intelectualitatea și celelalte categorii sociale, unitatea tuturor oamenilor muncii în jurul partidului, forța politică conducătoare a națiunii noastre. întreaga noastră societate este astăzi alcătuită din clase și categorii sociale prietene, stăpîne pe mijloacele de producție și pe munca lor, care produc valorile materiale și spirituale și care asigură înaintarea accelerată a patriei spre culmi tot mai înalte de progres și bunăstare. în procesul edificării societății socialiste multilateral dezvoltate se accentuează apropierea acestor clase, a tuturor categoriilor sociale, conlucrarea lor armonioasă, se realizează ștergerea treptată a deosebirilor esențiale dintre munca fizică și cea intelectuală, dintre munca agricolă și cea industrială, apropierea continuă a condițiilor de muncă și viață ale oamenilor muncii de la sate de cele de la orașe, omogenizarea tot mai pronunțată a nivelului general de civilizație al societății noastre socialiste.Un factor important al dinamismului dezvoltării noastre economico-sociale, o expresie a superiorității orînduirii noi pe care o edificăm este perfecționarea continuă a democrației socialiste, asigurarea condițiilor pentru participarea activă și efectivă a oamenilor muncii, a întregului popor la elaborarea și înfăptuirea politicii interne și externe a țării, la conducerea tuturor domeniilor de activitate, a întregii societăți. în țara noastră există un larg sistem de organisme de conducere colectivă a tuturor întreprinderilor și instituțiilor economice si sociale, de jos și pînă sus, forme organizate de participare a oamenilor muncii de la orașe și sate, la conceperea și rea

lizarea programei ro de artrita-» <£- toate sectoarele »oc etății. în Arii ke calitate de proprietari ai ir_;lt»ee.to da producție r- procucâton ai trtzrr șanurilor materiale fi «perima’*, caret' muncii acționează direct. fertr-az spert de înaltă răspundere, pentru as^_acea bonului mers al întreg: actfrrtăz economice șf aorta'e. al eoBstr jeper aoc*- liste și rtrnrnrsse. O ilustrare e-ocrentă a cadrului larg de marrferare a saeetocîn ma aocial-pcfincă a tării, de întărire a deonerapei tncz' pț. • enean- tuie fi recentul G-ng-e» a! țăr kt- —~al modernizăm agrxulnur- noascre. precum și aproc.atm C-mgres al Cane jar oamenilor munci dm udtâti_e economice, care va da o beriacestor orgar-yme s. ee v» pceaseQL totodată, asupra eă-loe de hTpcc e la continuare a pohtxxi part. rum. de industrializare a țării, de taf.-r-rw az- nuâ a economiei noastre napcaaăe. Bea- litatea însăși dovedește că demreroia noastră socialistă se «tecsebeț» fz&ea- mer.tal de democrația formală de rip burghez, asigură oamezuior macacii posibilitatea de manifestare deplină In calitate de stăpîni ai bestiilor napoca jt. de făuritori conștient: ai prcpr.es loc istorii, ai propriului lor viitor fericit. Societatea noastră asigură înflorirea multilaterali a personalității umane, »- firmarea plenară a tuturor energiilor si capacităților creatoare ale omului, manifestarea sa liberă, in coodnme împletirii armonioase a intereselor personale cu interesele întreg.: ccfeetrv.ătu întregii națiuni, ale progresul t. aeisse- rupt al patriei noastre socalusae. (ăptso se puternice).Pornind de la realitatea că pe pă~;~t— patriei noastre, alături de pepersi ;-raă- s-au așezat de-a lungul umpeha si populații de alte naționalități, că împretană an muncit, au creat și au luptat pentru libertate, progres și o viață mar bană, și ținînd seama de învățămintele istoriei care arată că numai laolaltă iși pot făuri un viitor fericit, partidul nostru a promovat și promovează cu einsecver.tă o politică națională justă, marxist-lemmstă. Partidul și statul nostru asigură egalitatea deplină in drepturi a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, participarea lor activă la întreaga viață economică, socială și politică, adoptă măsuri consecvente pentru amplasarea judicioasă a forțelor de producție pe teritoriul patriei, creind astfel condiții de muncă și viață tot mai bune pentru toți cei ce muncesc în același tmp, în societatea noastră sint create toate condițiile
Principiile respectării independenței

și suveranității popoarelor, ale deplinei egalități 
în drepturi și neamestecului în treburile interne— 

condiția întăririi păcii, securității 
si colaborării internaționaleDragi tovarăși și prieteni.Trăim o epocă istorică a cărei caracteristică fundamentală o constituie procesul ireversibil de eliberare a tuturor popoarelor de sub dominația străină, lichidarea totală a rușinosului sistem colonial, afirmarea tot mai puternică a voinței națiunilor de a pune capăt oricărei politici imperialiste de dominație, ingerințe și dictat, a oricăror forme de asuprire străină. întreaga evoluție mondială pune în evidență faptul că astăzi condiția esențială a întăririi păcii și colaborării este respectarea riguroasă a independenței și suveranității fiecărei națiuni, a dreptului fiecărui popor de a trăi liber, de sine stătător, de a se dezvolta corespunzător intereselor și aspirațiilor sale fundamentale, fără nici un amestec din afară. (Vii aplauze).Poporul român — care a suferit el însuși consecințele asupririi străine, ale dominației imperialiste și a dat nenumărate jertfe pentru cucerirea independenței și libertății patriei — sprijină activ, într-un spirit de înaltă solidaritate, lupta popoarelor subjugate pentru afirmarea ființei naționale, pentru dreptul de a fi stăpîne pe soarta lor. (Aplauze puternice). Milităm cu cea mai mare fermitate pentru respectarea dreptului tinerelor state independente de a-și făuri viața așa cum doresc, pentru întărirea independenței lor economice și politice, pentru afirmarea lor nestingherită în viața internațională contemporană. Pornim de la experiența istorică — inclusiv a poporului nostru — care arată că factorul hotărîtor al consolidării independenței naționale
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de apl canea fermă i «țifllîr vra'n» în trate sferele att-i-tlpl eu’ur.imuue-ec- cale. -iapărarea ctaeertrtjar reiiiimxrr zle pe- pcmlm a , "v - sale peerirr, meatrare. a mriepeademe * scrermtin passes, pamriri acordă & r> aro—ia > aaesc* depr-a irit takri amanet «ace. pro- găcrz e de hșpcâ s. pafirpe*. dcctcri. ca par tăr- de apărare a peer®. Peroxad de 1* f-rir -~cata experorotâ snct-eă a po- pcmtlm unstr. — tadaeiv a tttbaărito «a vn — ca fi de la aperient* altor popoare. care dovedesc că rotai bocăritoc în apărarea patrie: R an masele populare. că neatimarea țării n; poate C dect rodul lupte întregului popor. întărim continuu activ.lalea gărzii :r patrmte. asigurăm pregătirea tineretului, a întregului popor pentru a fi gata în once moment să apere cuceririle nevoiuționaxe ale socialismului, libertatea, independența fi integritatea României. (Aplauze puternice).Chezășia mersului ferm al poporului nostru pe calea progresului, a unei vieți tot mai prospere și luminoase, este creșterea continuă a rolului conducător al partidului în societate, manifestarea sa tot mai puternică ca centru vital al întregii națiuni. Partidul va milita cu hotărire 

este dezvoltarea unei puternice economii naționale proprii.România acordă sprijin activ popoarelor care luptă împotriva politicii rasiste. de apartheid, pentru lichidarea oricăror forme de tutelă sau dominație străină. Considerăm, de asemenea, că trebuie făcut totul pentru a se evita angajarea în conflicte și ciocniri a statelor africane între ele, deoarece aceasta nu poate aduce decît profunde daune intereselor lor naționale, cauzei independenței și suveranității popoarelor lor, nu poate sluji decît cercurilor imperialiste, deschizînd calea amestecului in treburile lor interne, împiedicînd dezvoltarea lor economică și socială, mersul lor înainte spre bunăstare și fericire.Este necesar să se facă totul pentru soluționarea pe cale pașnică a oricăror diferenduri dintre aceste state, pentru întărirea unității lor și dezvoltarea unei largi colaborări africane, în scopul propășirii economico-sociale a fiecărei țări. (Vii aplauze).România consideră că o problemă fundamentală a lumii de azi este intensificarea eforturilor pentru lichidarea subdezvoltării, a împărțirii lumii în țări bogate și țări sărace ca urmare a îndelungatei politici imperialiste de dominație colonială. în lichidarea înapoierii economice, rolul hotărîtor îl au, desigur, înseși popoarele țărilor în curs de dezvoltare, care trebuie să-și mobilizeze forțele pentru punerea în valoare a tuturor mijloacelor și resurselor materiale și umane de care dispun. Dar, odată cu a- ceasta, de cea mai mare însemnătate este instaurarea unei noi ordini economice internaționale care să garanteze promo
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varea unei colaborări echitabile, respectarea dreptului fiecărui popor de a fi stăpîn pe bogățiile naționale, accesul larg al țărilor rămase în urmă la cuceririle științei și tehnicii înaintate, ale cunoașterii contemporane, în vederea accelerării progresului lor economic și social. Lichidarea subdezvoltării și instaurarea noii ordini economice internaționale reprezintă o continuare firească a luptei pentru lichidarea tuturor vestigiilor colonialismului și neocolonialismului, pentru abolirea definitivă a politicii imperialiste pe plan mondial și, de aceea, vom acționa cu toate forțele în vederea înfăptuirii a- cestui deziderat arzător al epocii noastre. Trebuie să fim pe deplin conștienți că atit progresul țărilor slab dezvoltate, cît și stabilitatea economiei mondiale, progresul tuturor statelor, inclusiv al celor dezvoltate, sînt condiționate astăzi de realizarea noii ordini economice internaționale, de o politică nouă de egalitate și colaborare economică. (Vii aplauze).în cadrul politicii noastre externe vom acorda și în viitor o atenție principală întăririi prieteniei, solidarității și colaborării multilaterale cu toate țările socialiste, vom întări în continuare relațiile cu țările în curs de dezvoltare și țările nealiniate, cu tinerele state care și-au cucerit independența și au pășit pe calea dezvoltării economice și sociale de sine stătătoare. în spiritul coexistenței pașnice, vom promova, totodată, largi relații economice, tehnico-științifice, culturale, cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială, inclusiv cu statele capitaliste dezvoltate, participînd activ la diviziunea internațională a muncii, la schimbul mondial de valori. La

tuturoe raporturilor Internaționala a_e României vom situa, ca și pină ■etsa. ta mod ferm, principiile deplinei egautâp tn drepturi, respectului inde- pendeniei șt suveranității naționale, neamestecului tn treburile interne și avan- ta.-jlu- reciproc, nerecurgerii la forță și la amenințarea eu folosirea forței. Mai emit ea cricfnd trebuie acționat astăzi cu cea mai mare fermitate pentru ca aceste prmripii să călăuzească întreaga •nață ui iernați anală, să stea permanent la tesaelia relațiilor dintre toate statele hwr- (Aplauze pa ierni ce).Vn ob ecnv central al activității lnter- națic-nale a țării noastre va continua să fie și in viitor înfăptuirea securității și colaborării in Europa, transpunerea în viață a documentelor semnate de țările participante Ia Conferința general-euro- peană de la Helsinki — și care constituie un tot unitar. Trebuie făcut totul pentru pregătirea în bune condițiuni a reuniunii de la Belgrad, astfel incit aceasta să dea un nou și puternic impuls înfăptuirii in practică a prevederilor acestor documente. Considerăm că treme intensificate eforturile pentru dezvoltarea largă și neîngrădită a colaborării economice, tehnico-științifice, culturale și în alte probleme umanitare intre toate statele continentului. In același timp, ținînd seama de uriașa concentrare de trupe și armamente existentă pe continentul nostru, apreciem că trebuie să se treacă la măsuri ferme de dezangajare militară in Europa — fără ce care nu se poate vorbi de asigurarea unei securități și colaborări reale s. trairire. (Aplauze puternice). Trebuie să facem totul ca in Europa să fie instaurate relații de deplină egalitate, respect reciproc și încredere între state, care să cea fiecărei napuni garanția că se află la adăpost de orice agresiuni sau uger:nle în treburile lor interne, pentru a-si putea consacra plenar forțele cauze: înfloririi lor economice și sociale, progresului și prosperității.Ca și pină acum, vom continua să milităm, împreună cu toate statele iubitoare de pace, pentru înfăptuirea dezarmării gesterale și, în primul rind, a dezarmării nucleare — cerință vitală a ome- Birii cintempirar.e. Considerăm că o importantă deosebită ar avea, în acest sens, adoptarea unor măsuri parțiale, cum ar fi lichidarea bazelor militare de pe teritoriile altor state, retragerea în ulteriorul frontierelor naționale a trupelor străine și a armamentului acestora, reducerea treptată a armatelor naționale, desființarea blocurilor militare; aceasta ar duce, fără îndoială. Ia întărirea încrederii între state, la reducerea poverii cheltuielilor militare ce apasă pe umerii popoarelor, la diminuarea pericolului unui nou război mondial, ar da o nouă perspectivă luptei pentru colaborare și pentru pace in lume. (Aplauze puternice, îndelungate).Soluționarea problemelor deosebit de complexe ale vieții internaționale impune instaurarea unei politici noi pe arena mondială, participarea activă la viață' lumii contemporane, în condiții de deplină egalitate, a tuturor statelor și, îndeosebi, a țărilor mici și mijlocii, a țărilor în curs de dezvoltare, a statelor nealiniate, care reprezintă marea majoritate a populației globului. în această direcție un rol important revine Organizației Națiunilor Unite care oferă cadrul larg de participare organizată a statelor la dezbaterea problemelor și poate aduce o contribuție însemnată la democratizarea relațiilor internaționale, la respectarea fermă a principiilor dreptului internațional, la promovarea unei politici de destindere și colaborare pe planeta noastră.De la tribuna acestei sesiuni solemne a organelor supreme de partid și de stat, doresc să afirm încă o dată voința fermă a României socialiste, a întregului nostru popor de a dezvolta tot mai larg colaborarea și solidaritatea cu țările socialiste, cu țările din Balcani și din întreaga Europă, cu toate statele iubitoare de pace, întărind continuu conlucrarea pentru crearea unui climat internațional în care fiecare națiune să se poată dezvolta liber și suveran, să poată participa cu drepturi depline la realizarea unei politici de pace și colaborare, să-și asigure dezvoltarea corespunzător voinței proprii. (Aplauze puternice ; se scandează : „Ceaușescu— P.C.R."). Sîntem ferm hotărîți să facem totul pentru întărirea continuă a colaborării și solidarității tuturor forțelor revoluționare, progresiste, democratice, an- tiimperialiste de pretutindeni, în lupta pentru triumful idealurilor de libertate și independență a popoarelor, pentru cauza păcii și colaborării între toate națiunile lumii. (Aplauze puternice; urale; asistența în picioare scandează: „Ceaușescu—P.C.R.").Dragi tovarăși,Sărbătorim cucerirea independenței României angajați într-o gigantică bătălie pe întinsul front al muncii și creației/ pentru dezvoltarea în ritm înalt a economiei naționale, pentru înfăptuirea revoluției tehnico-științifice, pentru creșterea continuă a bogăției naționale, a ve

nitului național șl ridicarea bunăstării 
materiale și spirituale a întregului popor.Obiectivul strategic al acestei uriașe bătălii, trasat de Programul partidului, este făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate și a comunismului în Rom&nia. (Aplauze puternice, îndelungate).în această gigantică bătălie, In realizarea acestor mărețe obiective, vom avea fără îndoială de învins încă multe greutăți, de trecut obstacole grele, vom avea de făcut față și unor insuccese, dar vom avea bucuria multor satisfacții și împliniri, vom avea bucuria de a realiza prin forța brațelor și minții noastre, cea mai dreaptă societate din lume, de a asigura cu adevărat libertatea și independența patriei noastre. (Aplauze îndelungate, urale).Acum, cînd intrăm în al doilea secol al independenței patriei noastre să facem legă mint solemn în memoria marilor noștri înaintași, în fața întregului popor că nu vom da înapoi în fața niciunei greutăți, că vom ține întotdeauna și în orice împrejurări sus steagurile de luptă, atit tricolorul, cît și steagul roșu, servind cu devotament și dîrzenie cauza revoluționară a poporului, independența și suveranitatea patriei, cauza socialismului și comunismului în România. (A- plauze puternice, urale; în picioare se scandează : „Ceaușescu — P.C.R.").Sîntem angajați și participăm activ, de asemenea, în uriașa bătălie pe marele front al luptei împotriva imperialismului, colonialismului și neocolonialismului, pentru o politică nouă de egalitate între națiuni, de pace și colaborare între popoare.Acum, la aniversarea centenarului independenței patriei noastre, declarăm solemn că vom acționa cu toată hotărîrea pentru întărirea solidarității cu toate forțele progresiste, anti imperialiste, cu toate popoarele lumii, fără deosebire de o- rînduire socială, animați de dorința de a contribui activ la înfăptuirea năzuințelor tuturor națiunilor de a fi stăpîne pe bogățiile naționale și pe destinele lor, de a-și făuri în mod liber și independent viitorul lor fericit (Aplauze puternice, îndelungate).Avem deplina încredere că viitorul a- parține popoarelor care vor să trăiască libere, că prin lupta lor unită se va înfăptui o nouă ordine economică și politică internațională, o lume mai dreaptă și mai bună, a prieteniei și păcii pe planeta noastră ! (Aplauze puternice, îndelungate).Cinstind marile evenimente istorice, pe marii noștri înaintași, pe toți moșii și străbunii noștri, avem datoria de o- noare de a fi participant activi Ia făurirea noii istorii a patriei noastre, a istoriei sale socialiste, de a făuri condițiile pentru realizarea istoriei viitoare — istoria comunistă a poporului nostru. (A- plauze îndelungate).Ce minunat ar răsuna în aceste împrejurări, adecvate momentului, versurile lui Eminescu :

Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie,
Țara mea de glorii, țara mea de dor ?
Viața în libertate veșnică să-ți fie,
La trecutu-ți mare, mare viitor !
Pe creste comuniste să te înalți slăvită, 
Dacă fiii-ți mindri aste le nutresc ;
Și să fii ca stînca, tare și unită,
Dulce Românie, asta, ți-o doresc !(Aplauze puternice ; în picioare se scandează „Ceaușescu — P.C.R.!“).în încheiere, doresc să vă adresez dumneavoastră, participanților la sesiunea solemnă a Comitetului Central al Partidului Comunist Român și Marii Adunări Naționale, să adresez tuturor activiștilor de partid și de stat, întregului nostru popor, noi și tot mai mari succese în construcția socialismului și comunismului, multă sănătate și fericire, o viață tot mai demnă, mai liberă, prosperă și îmbelșugată. (Aplauze puternice; asistența în picioare scandează: „Ceaușescu — P.C.R.!“).Să se întărească necontenit independența și suveranitatea patriei noastre !Să înflorească continuu scumpa noastră patrie — Republica Socialistă România ! (Aplauze puternice ; urale prelungite ; cei prezenți, în picioare, scandează: „Ceaușescu și poporul!“).Sub conducerea Partidului Comunist Român, forța politică conducătoare a națiunii noastre, înainte spre noi și tot mai mari victorii pe calea luminoasă a bunăstării și fericirii, a civilizației socialiste și comuniste ! (Aplauze, urale).Să se întărească solidaritatea tuturor țărilor socialiste, a tuturor forțelor anti- imperialiste, progresiste de pretutindeni! (Aplauze puternice, prelungite).Să triumfe pacea și colaborarea între toate popoarele lumii ! (Aplauze puternice, îndelungate; urale. In picioare, asistența scandează cu Înflăcărare „Ceaușescu — P.C.R.“, „Ceaușescu și poporul". Toți cei prezenți ovaționează îndelung, intr-o atmosferă de puternic entuziasm, pentru Partidul Comunist Român, pentru Comitetul său Central, pentru secretarul general al partidului și președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu).
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Salutul delegației de vechi militanți 
ai mișcării muncitorești

Mult stimate tovarășe secretar 
general.

Tovarășe și tovarăși.

Vă rog să-mi permiteți ca, în 
numele veteranilor militanți ai 
partidului nostru, să aduc un 
cald salut sesiunii comune 
solemne a Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român 
și a Marii Adunări Naționale.

Doresc să exprim înalta apre
ciere pentru faptul că partidul 
nostru — păstrind mereu vii 
tradiții scumpe nouă, tuturor — 
cinstește intr-o asemenea emo
ționantă atmosferă istorica vic
torie de acum o sută de ani a 
poporului nostru. cucerirea 
independenței de stat a Româ
niei, să dau glas adincil bucu
rii și satisfacții de a fi pre- 
zenți la acest istoric eveniment.

Știm cu toții că istoria po
porului român este istoria unor 
necontenite bătălii pentru apă
rarea ființei sale naționale și 
neatîrnare.

O luptă grea, plină de sacri
ficii, încununată, acum un se
col. de victoria obținerii inde
pendenței.

Cinstind memoria eroilor 
războiului de la 1877 aducem, 
totodată, omagiul și recunoștin
ța noastră tuturor acelora care 
și-au dat viața pentru ca po
porul nostru să fie stăpîn pe 
destinele sale.

Jertfele lor n-au fost zadar
nice.

Noi făurim astăzi, sub condu
cerea înțeleaptă a partidului, 
socialismul. visul de aur al 
înaintașilor, al generațiilor de 
revoluționari din întreaga noas
tră istorie.

Este o mare satisfacție pentru 
noi, comuniștii mai vîrstnici. că 
în fruntea partidului și statului 
nostru se află tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, omul care 
$i-a dedicat întreaga sa viață 
fericirii poporului român.

întregul popor, noi toți, dăm 
o înaltă apreciere muncii sale 
neobosite în vasta operă de 
edificare a socialismului și co
munismului. contribuției excep

Salutul delegației muncitorilor
Mult stimate tovarășe secretar 

general,
Stimați tovarăși.

Vin la această solemnă sesiu
ne cu profundă și firească bu
curie. pentru a exprima omagiul 
pe care întreaga noastră clasă 
muncitoare îl aduce din adîncul 
simțirii și conștiinței sale cen
tenarului independenței — mo
ment înscris cu litere de aur în 
istoria noastră națională. Mun
citorii României socialiste, con
tinuatori ai unor glorioase tra
diții de luptă revoluționară, de 
înflăcărat patriotism, dau o 
înaltă cinstire acestei zile, în 
care, acum un secol, se realiza 
o măreață încununare a lupte
lor purtate de nenumărate ge
nerații împotriva asupritorilor, 
pentru libertate, independența și 
unitatea țării.

Avem azi o țară puternică, cu 
adevărat independentă. înflori
toare. Cu fiecare an izbînzile 
muncii noastre, sub conducerea 
partidului nostru comunist, în 
ciuda oricăror greutăți, au fost 
tot mai mari. Roadele eforturi
lor întregului popor, strîns unit 
sub steagul roșu al partidului, 
au făcut ca viața noastră să 
fie. mereu mai iuminoasă, să 
crească gradul de civilizație și 
bunăstare. Un exemplu concret 
îl avem și în recentele hotărîri 
ale conducerii partidului și sta
tului privind creșterea nivelu
lui de trai, adoptate la iniția
tiva dumneavoastră. mult 
stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu.

Sîntem mîndri să știm că la 
toate aceste izbînzi ale construc
ției socialiste, clasa muncitoare, 
clasa conducătoare din Româ
nia și-a adus o contribuție deo
sebită, că prin aceasta se bucu
ră de prețuirea și încrederea în
tregului popor.

Aplicînd în viață politica par
tidului de industrializare socia
listă a tării, urmînd îndemnurile 
și indicațiile dumneavoastră, to
varășe secretar general, am fău
rit o industrie viguroasă, mo
dernă, am înălțat noi fabrici și 
uzine pe întreg cuprinsul țării, 
înscriind tot mai energic indus
tria românească — cu deosebire

Salutul delegației veteranilor de război
îngăduiți-mi, mult stimate 

tovarășe comandant suprem, să 
aduc, la rîndul meu. un ostășesc 
omagiu mărețului centenar al 
independentei. Am cinstea să 
fiu. la această emoționantă săr
bătoare. un sol al celor mai 
vechi ostași ai tării, al vetera
nilor, ale căror sentimente a- 
dînci aș vrea să le tălmăcesc, 
odată cu cele ale mele — soldat 
de altădată, soldat și acum, în 
slujba patriei.

Răscolitoare este aducerea 
aminte. întoarcerea cu gîndul la 
campania din 1877—1878. la cei 
ce s-au bătut pe redute și au 
căzut sub gloanțe și obuze pen
tru neatipnarea României este 
cinstire pioasă și. mai mult de- 
cît atît. exprimă un sacru legă- 
mînt. în războiul pentru inde
pendență primeau o nouă stră
lucire străvechea dragoste de 
vatră si tot atît de străvechea 
virtute militară românească, 
scumpe moșteniri, transmise 
oină la noi. din moși strămoșii 
noștri, prin chipuri nemuritoare 
de eroi în eroice vremuri.

Flacăra acestor moșteniri a 
fost purtată cu cinste de cei care 
în 1917 au înscris cu piepturile 
lor și cu mîinile încleștate pe 
arme nemuritorul ..pe aici nu se 
frece ca și de cei care. în 
r."’boiul antihitlerist, pe Mureș, 
pe Tisa sau în Tatra, s-au arun
cat in luptă fără să se cruțe, 
purtînd în sufletele lor chipurile 
știute și neștiute ale . tuturor 
oștenilor români dinaintea lor, 
ca o chemare, ca o poruncă.

De aceea spuneam că aminti

ționale pe care o aduce la întă
rirea independenței; și suverani
tății noastre naționale, la apă
rarea intereselor vitale ale țării, 
la promovarea icfeilor păcii și 
înțelegerii între popoare.

Am participat o bună parte a 
vieții la o perioa/dă istorică de 
confruntări de clasă foarte 
aspre. în aceste aprige bătălii, 
cei ce muncesc an pus, pe stea
gul lor revoluționar. deviza 
luptei pentru dreptate socială 
și independență.

Muncitorimea nomână, clasă 
în formare, împreună cu țără
nimea. au luptat cu arma in 
mină în războiul pentru inde
pendență din 1877. Ideea care 
i-a însuflețit și le-a dat tărie și 
curaj a fost fericirea patriei, 
libertatea și independența sa.

Corrtinuînd tradițiile revolu
ționare ale poporului român, 
partidul nostru comunist. încă 
de la înființarea sa.- a situat in 
fruntea obiectivelor sale funda
mentale lupta pentru unitatea 
și integritatea teritorială a 
României.

Adevărata independență însă 
am obținut-o în anii socialismu
lui, cînd partidul nostru a pu» 
pe prim plan dezvoltarea puter
nică a industriei, a agriculturii 
și a celorlalte ramuri ale eco
nomiei naționale.

România socialistă și-a cîști- 
gat un nume de prestigiu pe 
toate meridianele, dezvoltă re
lații cu toate statele lumii.

Cea mai mare cinstire a ce
lor care s-au jertfit este aceea 
de a munci fără preget, așa cum 
ne îndeamnă secretarul general 
al partidului, pentru înflorirea 
României socialiste, chezășie 
sigură a consolidării suverani
tății și independenței noastre 
naționale.

în aceste momente sărbătorești 
ne reînnoim legămîntul solemn 
față de partid, fată de secreta
rul său general, de a ne înde
plini datoria sfîntă și scumpă 
tuturor generațiilor, de a duce 
patria noastră socialistă, liberă 
și independentă, spre, visul de 
aur al omenirii — comunismul.

după Congresul al, IX-îea al 
partidului — la nivelul cerin
țelor tehnicii contemporane.

Viața a demonstrat câ numai 
prin crearea unei industrii pu
ternice. prin dezvoltarea neîn
treruptă a forțelor de producție 
se pot asigura independența re
ală. progresul rapid al țării, a- 
firmarea noastră demnă și li
beră în lume. De acest adevăr 
este profund pătrunsă muncito
rimea țării. Slujirii acestui ade
văr îi dedicăm cu exemplară 
răspundere muncitorească ener
giile și puterea de muncă, viața 
noastră.

Devotați cu trup și suflet cau
zei partidului, urmînd înălțăto
rul exemplu comunist pe care 
dumneavoastră, stimate tova
rășe Nicolae Ceaușescu, îl dați 
neobosit, zi de zi. întregii noas
tre națiuni, militînd pentru fău
rirea unei noi și mărețe istorii 
a patriei socialiste, pentru dez
voltarea liberă și independentă 
a României, noi. muncitorii, ne 
angajăm, în acest moment so
lemn, în fața partidului și a 
poporului, a celui mai iubit fiu 
al său. secretarul general al 
partidului, că vom urma cu de
votament și spirit revoluționar 
politica internă și externă a 
partidului. Prin muncă eroică, 
avîntată. prin rodul brațelor 
noastre harnice, neobosite, vom 
spori necontenit avuția naționa
lă. contribuind astfel la conso
lidarea independenței — ideal 
atît de scump poporului român 
—, iar dacă împrejurările o vor 
cere, vom face din brațele mun
cii scut de apărare cuceririlor 
revoluționare ale patriei socia
liste.

Așa cum ne-a învățat parti
dul, așa cum cu atîta forță de 
convingere, stfirin patriotice în
demnuri ne-ați. învățat dumnea
voastră. stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. noi. muncitorii 
României socialiste, ne angajăm 
să facem totul pentru a fi la 
înălțimea misiunii încredințate 
de partid clasei muncitoare, 
pentru a înfăptui neabătut is
toricul Program adoptat de 
Congresul al XI-lea al partidu
lui.

rea este și legâmînt. Evocind 
sacrificiile vitejilor de altădată 
sintem toti. indiferent dacă 
vîrsta ne dă năvală sau dacă 
ne apasă umerii, oșteni ai pre
zentului. nestrămutați în devo
țiune și veghe pentru țară, pen
tru Republica Socialistă Româ
nia care, gratie politicii profund 
patriotice a Partidului Comunist 
Român, nicicind n-a fost mai li
beră și . mai independentă ca as
tăzi. Este așa cum au visat-o 
bunii și străbunii noștri, doro
banții la Grivița și Smîrdan, 
cum am visat-o noi, cei care am 
cunoscut tranșeele a două răz
boaie mondiale.

Trăind intens sentimentele 
de profundă satisfacție pentru 
mărețele împliniri socialiste, 
gîndurile noastre se îndreaptă 
pline de recunoștință către pri
mul bărbat al tării, de a cărui 
neobosită activitate este legată 
epoca înălțării României pe 
trepte tot mai înalte de civili
zație și progres, către cel mai 
iubit fiu al națiunii noastre — 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Noi. veteranii, știm prea bine 
că armata de astăzi, mîndră și 
cu fruntea sus. însuflețită deo
potrivă de pildele înaintașilor și 
de măreția misiunii de străjui- 
toare a cuceririlor socialiste. își 
face cu prisosință datoria către 
străvechea și atît' de noua 
Românie. Privim cu drag pe 
ostașii pregătiți si luminați cu 
înțelepciune de partid si în gînd 
ne potrivim pașii în cadența 
marșului lor tineresc. Sîntem în 

rînduri cu ei. cu întregul popor, 
umăr la umăr, gata oricind. la 
chemarea patriei, la ordinul co

Salutul delegației țăranilor cooperatori
Mult stimate și iubite tovarășe 

Ceaușescu,
Tovarășe și tovarăși.

Cu sentimente de puternică 
mindrie patriotică, țărănimea 
patriei noastre, toti oamenii 
muncii din agricultură — 
români, maghiari, germani și de 
alte naționalități. — aduc emo
ționantul omagiu la acest înalt 
forum care cinstește în mod 
solemn împlinirea a 100 de ani 
de la obținerea independentei 
de stat a României.

Nu demult, in această imensă 
sală, de la înalta tribună a Con
gresului țărănimii a răsunat din 
nou hotârirea noastră supremă 
prin vocea cea mai autorizată a 
națiunii — secretarul general 
al partidului — de a da viată 
perspectivelor minunate prefi
gurate de Programul Partidului 
Comunist Român pentru dezvol
tarea și înflorirea agriculturii, 
pentru ridicarea continuă a 
bunăstării națiunii noastre socia
liste. în acest ceas solemn, noi. 
oamenii muncii de pe ogoare, 
ne angajăm. în fata dumnea
voastră. tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. să acționăm cu hăr
nicie. pricepere și sporită pu
tere de muncă pentru realizarea 
exemplară a îndatoririlor ce ne 
revin din hotăririle Congresului 
al XI-lea al partidului., convinși 
că prin rodnicia muncii noastre 
contribuim activ la înflorirea 
și înălțarea continuă a patriei, la 
întărirea independenței ei na
ționale. Ne facem astfel si o da

Omagiul tineretului și studenților
Mult iubite și stimate tovarășe 

Nicolae Ceaușescu,
Stimați tovarăși,

în aceste momente solemne de 
sărbătorire a .centenarului inde
pendentei de stat a României, 
aducem, in numele tinerei gene
rații a patriei, un respectuos și 
vibrant omagiu înaintașilor, ce
lor care au făurit prin veacuri 
giorioasa epopee a luptei po
porului român pentru libertate 
și independență națională.

Poporul marii bărbați ai is
toriei noastre, au înscris de-a 
lungul secolelor pagini de 
eroism, de sacrificiu, transrr - 
tind prin crezul și jertfă lor un 
neprețuit și mereu actual în
demn : nimic nu poate fi mai 
presus decit lupta pentru apă
rarea și afirmarea ființei națio
nale. pentru libertatea socială și 
națională. Trup din trupul țării, 
identificindu-se plenar cu desti
nul ei. urmînd cu profund de
votament și nețărmurită încre
dere partidul, tinâra generație 
va purta mai departe prin vre
muri. prin realizări demne de 
timpul eroic al construcției so
cialiste. lecția nemuritoare a 
înaintașilor.

Avem azi în fruntea tării un 
partid cutezător, revoluționar, 
exponent strălucit al idealurilor 
și voinței întregului nostru 
popor. Avem azi o țară puter
nică și înfloritoare, liberă și 
independentă, care se afirmă cu 
demnitate in rindul națiunilor 
lumii, o tară al cărei dorit ..vii
tor de auri* se edifică prin 
voința unanimă a poporului, 
strins unit in jurul partidului, al 
secretarului său general. în a- 
ceastă zi de sărbătoare, toți ti
nerii tării iși îndreaptă gîndurile 
de fierbinte recunoștință si dra
goste către cel mai cutezător 
apărător și înfăptuitor al aspi
rațiilor vitale ale națiunii noas
tre. cel mai dirz continuator al 
cauzei libertății sociale și națio
nale. al progresului comunist al 
patriei, secretarul general al

Salutul delegației 
oamenilor de știință și cultură

Mult stimate tovarășe secretar 
general Nicolae Ceaușescu.

Stimate tovarășe, stimați to
varăși.

Aduc în fața dumneavoastră 
un fierbinte omagiu de conside
rație și respect din partea oa
menilor de știință și cultură din 
țara noastră, față de mărețul 
moment istoric pe care il trăim 
astăzi, cind celebrăm o sută de 
ani de la proclamarea neatirnâ- 
rii poporului român. Istoria pa
triei ne arată că. dintotdeauna. 
oamenii de știință și cultura 
valoroși au fost strins legați de 
lupta poporului nostru pentru 
independență, pentru dreptate 
socială. Prezenți pe cimpul de 
luptă, acolo unde se hotărau 
destinele patriei, angajați în ma
rile bătălii de clasă, in numele 
dreptății și echității sociale, oa
menii de știință și-au făcut un 
titlu de onoare din a-și identi
fica viata, din a-și contopi idea
lurile cu cauza libertății și dem
nității naționale.

în anii socialismului, prin po
litica partidului, știința și cul
tura au fost ridicate la cel mai 
înalt rang, au devenit cu adevă
rat bunuri ale întregului popor. 
Intelectualitatea românească a 
dobîndit deplina libertate de 
creație, de afirmare pe toate 
planurile vieții economice și so
ciale. Continuînd pe o treaptă 
superioară tradițiile progresiste 
ale științei și culturii naționale, 
asemeni întregului popor, oame
nii de știință și cultură mili
tează pentru înfăptuirea cu ab
negație și profund devotament 
a. înțeleptei politici a Partidului 
Comunist Român. își dedică 
toate forțele dezvoltării și înflo
ririi patriei socialiste, consoli
dării suveranității și indepen
denței naționale.

îngăduiți-mi să-mi îndepli
nesc o îndatorire de onoare, să 
mă fac exponentul tuturor con
științelor creatoare ale tării afir- 
mind. în acest cadru solemn, 
sărbătoresc, că noi. oamenii de 
știință, dăm o înaltă apreciere 
contribuției strălucite a tovară
șului Nicolae Ceaușescu la dez
voltarea științei și culturii, la 

mandantului suprem, să slujim 
cauza independentei si libertății 
națiunii române.

torie de onoare față de înainta
șii noștri, fată de cei peste zece 
mii de ostași căzuti sau răniți 
pe fronturile de luptă acum o 
sută de ani. în marea lor ma
joritate oameni ai satelor care 
și-au lăsat plugul în brazdă ca 
să devină dorobanți. roșiori, 
călărași cu gindul la indepen
dență. la dreptate socială, la 
înălțarea României.

Visul luminos al înaintașilor 
noștri s-a realizat pe deplin azi. 
Satul românesc al acestui timp 
eroic este locul marilor trans
formări revoluționare, intruoi.nd 
— prin cooperativizarea agri
culturii și puternica ei dezvol
tare — politica înțeleaptă a 

• partidului de rezolvare pentru 
prima dată în istorie a proble
mei agrare, de ridicare continuă 
a satului românesc spre o viață 
de bunăstare si civilizație, spre 
o viață trăită in libertate si 
demnitate.

Cu adînca dragoste și profun
da stimă pe care vi le purtăm 
dumneavoastră, mult stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu. fiu 
ales al poporului. minunat 
exemplu de dăruire comunistă 
pentru cauza nobilă a propășirii 
României pe drumul comunis
mului. ne legăm solemn in 
această zi de 9 Mai. înscrisă in 
calendarul sufletelor noastre, cu 
înaltul cint al independentei că 
vom face totul pentru reali
zarea Programului de făurire a 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate, de ridicare a Româ
niei pe noi culmi de progres, 
bunăstare și civilizație.

partidului, președintele Republi
cii. tovarășul Nicolae Ceausescu. 
Acum, la centenarul indepen
denței. ne angajăm in fața dum
neavoastră. cel mai autorizat 
exponent al vrerilor națiunii 
noastre, inalt model revoluționar 
al tineretului, că vom sluji cu 
dăruire poporul, vom lup-a ne
abătut pentru triumful v.i'oru- 
lui comunist al patriei, unită ne 
veci prin dragostea si strădar. a 
fiilor săi. indiferent de naționa
litatea lor. Ca vlăstare credin
cioase ale acestor meleaguri at:t 
de încercate vom pune întot
deauna mai presus de or-.ee 
cauza nar-idulm. iar. dacă va £ 
r.ei-oee. sintem eata «4 ne dăm 
rinzee st viata pentru apărarea 
<mcenr-.Jor revolpixatare ale 
poporiu-u. a :ndeoer.<tențeî și 
suveranității na«5otu.le.

Ne vom face un titlu de oroa
re din a susține și a milita ac
tiv pentru afirmarea deplină in 
viața intemațior.a!ă a Drine-oh- 
lor politicii exterr.e a oar-idului 
șt statului nostru — deplina 
egalitate in drepturi, respectul 
independentei si suveranității 
naționale, neamestecul in tre
burile interne si avantajul re
ciproc. renunțarea la forță si la 
amer.intarea cu folosirea forței, 
respectul dretrijlui sacru al fie
cărui ooooc de a-si deride de 
sine stătător destinele — prin
cipii al căror strălucit promotor 
este întiiul fiu al patriei, tova
rășul Nicolae Ceaușescu.

Nutrind ferma convingere că 
la trecutul mare a! tării, un 
prezent atît de tumultuos prin 
energiile sale creatoare, nu poate 
pregăti decit un mare viitor, ne 
angajăm in mod solemn in fața 
partidului, a secretarului său 
generat de a face totul pentru 
înfăptuirea hotăririlor Congre
sului al XI-lea. a Programului 
Partidului Comunist Român, 
carta civilizației socialiste și 
comuniste pe pămîntul scumpei 
noastre patrii — Republica 
Socialistă România.

propășirea patriei și inălțarea ei 
pe cele mai inalte culmi de 
progres și civilizație, la creșterea 
prestigiului României în lume.

Vă aducem, tovarășe secretar 
general, și cu acest prilej mul
țumirile noastre, ale intelectua
lității românești pentru orien
tările date nouă, de a lega cer
cetările științnice de viață, de 
cerințele dezvoltării țării. în 
concordanță cu cele mai inain- 
tate cuceriri ale științei și teh
nicii pe plan mondial.

în numele tuturor celor care 
muncim in domeniul științei și 
culturii, ne angajăm solemn să 
participăm cu toată forța noas
tră creatoare la întărirea pu
terii economice a țării, prin so
luționarea problemelor privind 
valorificarea superioară a tutu
ror resurselor naturale de care 
dispunem. înnoirea tehnologiilor 
de fabricație și a produselor, 
elaborarea de soluții concrete 
pentru folosirea cit mai eficientă 
a tuturor rezultatelor cunoaște
rii pentru transformarea naturii 
in folosul omului. Cu sentimen
tul marilor răspunderi ce ne re
vin. ingăduiți-mi. stimate tova
rășe Nicolae Ceaușescu. să ex
prim angajamentul unanim al 
oamenilor de șțjință si cultură 
ai țării de a sluji eu dăruire pa
triotică cauza partidului și po
porului. de a aplica neabătut în 
viață Programul de făurire a 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate și de înaintare a 
României spre comunism, așe- 
zind la baza întregii activități 
de cercetare științifică rezol
varea nevoilor reale ale econo
miei naționale. Ne vom strădui 
ca rezultatele activității noastre 
să se materializeze cit mai cu- 
rind în producție. în viața so
cială. in progresul și bunăstarea 
oamenilor muncii. Vom acționa, 
stimate tovarășe secretar gene
ral. cu toată dăruirea pentru a 
face din știinta românească un 
factor tot mai activ in transfor
marea vieții și societății noastre, 
considerînd aceasta ca un aport 
al nostru la cauza independen
tei și suveranității țării, la creș
terea prestigiului internațional 
al României socialiste.

Salutul delegației uniunilor 

de creație literar-artistică
Stimate tovarășe Nicolae 

Ceaușescu.
Stimați tovarăși.

Sărbătorim astăzi cu adîncă 
emoție un moment solemn. îm
plinirea unui veac de cind po
porul român și-a cucerit prin 
eroică luptă și dăruire inde
pendenta națională. Ne încli
năm in fața ctitorilor de țară 
și a maselor largi populare, a 
căror contribuție de singe a 
fost hotăritoare în istoria deve
nirii noastre. Ne înclinăm în 
fata celor mai luminate minți, 
care și-au făcut din cauza po
porului propria lor cauză, l-au 
urmat și i-au luminat destinul, 
fiind mereu în cursul istoriei 
noastre acolo unde poporul și-a 
făurit propria sa istorie. Purtin- 
du-le o nestinsă și înaltă pre
țuire. avem totodată conștiința 
că adevărata împlinire si ade
vărata independentă a Români
ei s-au înfăptuit în anii socia
lismului. ani la temelia cărora 
se află tot ce poporul a avut și 
are mai bun. curajul, hărnicia, 
inteligenta, omenia — tezaur 
fructificat liber consimțit de 
cind ne-am asumat măreața 
sarcină de făurire a unei lumi 
noi și a unui om pe măsura 
acestei lumi. Pentru această 
transformare a României intr-o 
națiune liberă și independentă 
mulțumim fierbinte partidului 
nostru, secretarului său general, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
prin a cărui muncă și activita
te neobosită tara noastră și-a 
dobindit în lume un Ioc demn 
și plin de lumină. Noi. creato
rii de cultură și artă. sîntem 
mindri că in fruntea partidului 
nostru se află bărbatul care, 
asemeni marilor noștri înaintași, 
Stefan cel Mare și Mihai Vitea
zul. luptă pentru ca poporul să 
trăiască în libertate : care, ase
meni lui Bălcescu, susține că o 
r.atiune fără independență na
țională nu este liberă ; omul 
po'itic. care, asemeni lui Kogăl- 
niceanu. luptă pentru afirmarea 
personalității României, inviola
bilitatea și demnitatea Români
ei. Așezăm la acest prilej so
lemn personalitatea președinte
lui nostru. tovarășul Nicolae 
Ceausescu, alături de tot ce a

Salutul delegației Consiliului oamenilor 
muncii de naționalitate maghiară

Mult stimate tovarășe Nicolae

Stimați tovarăși.

Asemeni tuturor cetățenilor 
României socialiste. oamenii 
muncii de naționalitate maghia
ră participă cu multă bucurie si 
sansfacție la marea sărbătoare 
prilejuită de centenarul cuceririi 
independentei de stat a Româ
niei. Credincioși frăției revolu
ționare. cu adinei tradiții, dintre 
români și maghiari, fideli față de 
simbolurile pe care le-au lăsat 
pentru totdeauna istoriei Doja. 
Horea. Mihai Viteazul, sintem le
gați cu trup și suflet de aceste 
meleaguri, ale căror coordonate 
geografice sint totodată coordo
nate ale sentimentelor si ale 
istoriei, dobindind noi și emo
ționante valențe in spațiul de azi 
al patriei socialiste.

Uniți pe veci in ctitorie si re
voluție. fericiți că trăiesc si 
muncesc într-o tară liberă, in
dependentă. oamenii muncii 
maghiari aduc patriei dragi pri
nosul lor de fapte constructive, 
întruchipate in beton, in fier, 
în griu sau in poezie. Căci pa
tria pe care o iubim isi împarte 
bunurile frățește intre toti fiii 
săi.

Iată de ce recunoștința oe care 
o exprimăm fată de conducerea 
partidului, fată de dumneavoas
tră. iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. este adîncă si au
tentică. Ea se întemeiază pe 
grija si atentia pe care le ma
nifestați fată de dezvoltarea ar
monioasă a tuturor zonelor tă
rii. fată de valorificarea deolină 
a energiilor si calităților tuturor 
fiilor patriei, indiferent de na
ționalitatea căreia ii aparțin, 
pentru accesul larg al tuturor 
cetățenilor la muncă — supre
ma datorie a fiecăruia dintre 
noi —. la învătămintiri de toate 
gradele, la bunurile ariei si 
culturii. în conștiința noastră, 
succesele de amploare istorică 
ale poporului, programul care 
ne luminează viitorul sint unite 
organic cu numele si activitatea 
admirabilă, neobosită, profund

Salutul delegației femeilor
Mult stimate tovarășe Nicolae 

Ceaușescu.
Stimată și iubită tovarășă 

Elena Ceaușescu.
Dragi tovarăși și tovarășe.

îngăduiți-mi să aduc. în nu
mele tuturor femeilor țării, un 
însuflețit salut sesiunii solemne 
a Comitetului Central al parti
dului și a Marii Adunări Națio
nale. să exprim omagiul, senti
mentele de aleasă cinstire față 
de eroii neamului românesc care, 
prin vitejie neasemuită și grele 
jertfe de singe, au cucerit in 
urmă cu un veac independența 
de stat a României.

Sintem astăzi cei mai fericiți 
că in fruntea țârii și a partidu
lui se află cel mai ales, stimat 
și iubit fiu al poporului român, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
omul de omenie, care incă din 
fragedă tinerețe și-a consacrat 
întreaga sa ființă înfăptuirii as
pirațiilor istorice vitale ale po
porului din care s-a născut, pa
triotul înflăcărat care, cu înaltă 
răspundere comunistă, veghează 
neobosit ca independența na
țională a țării, libertatea și cu
ceririle noastre revoluționare 
să fie apărate cu fermitate, care 
militează pentru triumful cauzei 
socialismului și păcii în lume.

Vă rog să-mi îngăduiți să ex
prim sentimentele de profundă 
recunoștință pe i care milioanele 
de femei din patria noastră — 
românce, maghiare, germane și 

dat acest neam mai bun. ex- 
primindu-ne astfel admirația 
față de clarviziunea si cutezan
ța cu care a condus și conduce 
nemijlocit realizările tării noas
tre. politica internă și externă 
a României.

Poporul român nu s-a abătut 
nicicind de la vrerile sale și in 
această credință și cale stator
nică stă puterea tării. Aici se 
află și indestructibilul legămînt 
dintre partid si popor. Este 
considerabilă răspunderea oa
menilor de artă și cultură in 
dezvoltarea și cinstirea acestui 
legămînt din care s-a format 
omul nou. socialist. Noi știm 
că mai avem multe de înfăptuit 
pentru a fi la Înălțimea cute
zanței și marilor îndatoriri iz- 
vorite din Programul partidului. 
Indiferent de limba pe care o 
vorbim, ca oameni de artă și 
cultură punem la temelia me
nirii noastre, in primul rînd, 
graiul unic al muncii, al dra
gostei de patrie, al stimei față 
de valorile socialiste. Pe teme
iul acestor adevăruri, făcindur 
mă interpretul opțiunilor fun
damentale ale celor ce făuresc 
arta și cultura contemporană, 
dau glas angajamentului de a 
sluji cu dragoste, adevăr și no
bilă dăruire idealurile pentru 
care dumneavoastră. în fruntea 
partidului nostru, luptati cu pil
duitoare pasiune comunistă. 
Avind mereu vie lecția artisti
că. civică a marilor noștri îna
intași. Vasile Alecsandri. Mihai 
Eminescu. Nicolae Grigorescu, 
Ciprian Porumbescu, George 
Coșbuc. care au făcut să vibre
ze în operele lor eroica luptă 
a poporului român pentru inde
pendentă. demnitate si unitate 
națională : pornind de la Progra
mul partidului, de la indicațiile 
tovarășului Nicolae Ceaușescu. 
— scriitorii, compozitorii, artiș
tii plastici, toti slujitorii spiri
tuali ai omului de azi. construc
tor al societății socialiste, ne 
angajăm să ne dăruim întreaga 
capacitate de muncă și creație 
oglindirii in opere durabile, pă
trunse de înflăcărat patriotism, 
a măreței epopei pe care po
porul muncitor o desăvirșește 
astăzi in scumpa noastră patrie, 
Republica Socialistă România.

umanistă. a dumneavoastră, 
mult stimate, tovarășe Nicolae 
Ceaușescu.

Nouă ne este clară dimensiu
nea sarcinilor ce ne stau în 
fată și vom face totul, umăr la 
umăr cu toti fiii țării, ca pre
vederile mobilizatoare al cinci
nalului. obiectivele mărețe ale 
Congresului al XI-lea al parti
dului. să devină mărturii mate
riale si spirituale ale epocii 
eroice in care trăim.

Permiteti-ne ca. în această 
atmosferă înălțătoare, să ne ex
primăm din toată inima atașa
mentul nostru fierbinte si fără 
margini la politica generală a 
României socialiste, la poziția 
activă. profund creatoare a 
partidului si statului nostru, de 
afirmare a principiilor indepen
dentei si suveranității, ale co
laborării pașnice între ponoare, 
în spiritul idealurilor păcii si 
socialismului.

Ne-am făurit, prin veacuri, 
împreună, un glorios trecut isto
ric. Trăim împreună un prezent 
de eroică muncă. în numele mă
rețelor teluri socialiste. Avem in 
fată un viitor comun de idea
luri luminoase, expresie a voin
ței întregului popor, izvoare ale 
muncii noastre entuziaste, ale 
energiei noastre creatoare. pe 
care le vom consacra plenar 
triumfului politicii interne si in
ternaționale a partidului si sta
tului nostru, victoriei depline a 
socialismului și comunismului in 
România.

Cu asemenea gmduri ne înfă
țișăm azi. ia solemna aniversare 
centenară a independentei, 
convinși fiind că numai aici, in 
România socialistă, avem a ne 
implini idealurile cele mai cu
tezătoare. că urmînd cu fideli
tate Partidul Comunist Român, 
îndemnurile clarvăzătoare ale 
dumneavoastră, stimate tovarășe 
Nicolae Ceausescu, cel mai ales 
fiu al oooorului. ne vom înde
plini Îndatoririle nobile ce ne 
revin fată de patria socialistă, 
fată de luminosul ei viitor co
munist.

de alte naționalități — le nu
tresc față de conducerea parti
dului. față de dumneavoastră 
personal, mult stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu. pentru mi
nunatele condiții ce le-au fost 
create spre a se afirma tot mai 
mult în viața economică, politică 
și socială, in conducerea societă
ții, pentru grija părintească ce 
o purtați familiei, ocrotirii ma
mei și copilului, educării tinerei 
generații, ridicării continue a 
bunăstării materiale și spiritua
le a poporului nostru.

Aducind un profurM omagiu 
secretarului general al partidu
lui. femeile din țara noastră își 
îndreaptă gîndurile cu aleasă 
prețuire către tovarășa sa de 
luptă și de viață, mult iubita și 
stimata noastră tovarășă Elena 
Ceaușescu. care prin devotamen
tul și abnegația comunistă dove
dite în lupta pentru realizarea 
năzuințelor supreme ale poporu
lui nostru, prin remarcabila sa 
activitate politică și științifică 
constituie pentru ele un însufle- 
țitor exemplu.

La această sărbătoare scumpă 
inimilor noastre, femeile își re
afirmă cu putere hotărîrea de 
a-și consacra toate forțele în
făptuirii politicii interne și ex
terne a partidului și statului 
nostru, de a munci cu pasiune și 
dăruire în fabrici, în uzine, pe 
ogoare, in laboratoare și școli, 
pentru realizarea integrală a 
programului Partidului Comunist 

Român, contribuind astfel la 
consolidarea și apărarea inde
pendentei naționale și înflorirea 
scumpei noastre patrii, la întă
rirea forțelor socialismului, la 
întărirea păcii și prieteniei in
tre popoare.

Pentru femeile din țara noas
tră nu există îndatorire mai înal

Omagiul pionierilor și șoimilor patriei
Pe drum de glorie nepieritoare. 
Sub bolțile biruitoarei 

primăveri, 
Aducem la sărbătoreasca

Adunare
Omagiul milioanelor de șoimi 

ai patriei și pionieri.

Născuți in România suverană 
Gloria ta cinstim, viteaz popor ; 
Independența patriei înseamnă 
Măreață treaptă către viitor.

Istoria — izvor de cutezanță 
Ne dă puteri, să creștem, 

să luptăm,
Și luminoasă țara ne învață
Cu noi izbînzi, ji noi 

s-o-ncununăm !

Partidului și țării-n sărbătoare. 
Tovarășului Ceaușescu 

raportăm :Muncim șt învățăm 
cu-nflăcărare,

In spirit comunist ne educăm.

Ni-s munca, omenia, -nvățătura 
Tezaur viu, izvor neprețuit. 
Vom crește demni și harnici, 

pe măsura
Iubirii tale pentru noi, partid.

Noi, fragede vlăstare ale țării, 
Iți mulțumim, partid iubit,

Salutul delegației Consiliului oamenilor 

muncii de naționalitate germană
Mult stimate tovarășe Nicolae 

Ceaușescu,

Este o aleasă mîndrie și pen
tru noi, reprezentanții oameni
lor muncii de naționalitate 
germană, de a participa la a- 
ceastă însuflețitoare cinstire a 
centenarului independenței de 
stat a patriei noastre, de a aduce, 
de la înalta tribună a acestei 
sesiuni solemne, omagiul nostru 
măreței aniversări naționale.

Este un fericit prilej pentru 
a exprima gindurile și simțirea 
noastră față de istoricul eve
niment. față de personalitatea 
care a dat cel mai pregnant re
lief in epoca contemporană idea
lurilor imolinite ale indepen
denței. libertății. progresului 
României, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. secretarul general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii noastre.

In urmă cu un veac, la isto
rica _ ședință a Parlamentului 
român, care a proclamat inde
pendența țării, glasul nostru nu 
ș-a putut afla din pricini de 
înstrăinare de patria mamă a 
pămînturilor pe care, de peste 
opt secole, ne-am făurit aici o 
identitate etnică proprie alături 
de ceilalți fii ai poporului 
român, cu mult înainte ca po
porul german să se fi consti
tuit într-o națiune și forma
țiune statală distinctă. Dar fapt 
infinit mai important, atunci, în 
1877, ca și în mari momente ale 
istoriei românești, noi ne-am 
aflat împreună și la bine și la 
rău. împreună am luptat împo
triva asupririi străine. împreună 
ne-am jertfit în bătălii împo
triva invadatorilor, am înfăptuit 
marile izbînzi care fac tot mai 
mult cunoscută și prețuită pa
tria noastră în lume. întotdeauna 
cind suprema întrebare a isto
riei — a fi sau a nu fi — s-a 
pus locuitorilor acestei țări, noi 
am fost găsiți în strînsă unire 
cu ceilalți fii ai patriei comune. 
Simpatia și solidaritatea ger
manilor din teritoriile românești 
Transilvania, Banatul, Bucovi
na fată de cauza independenței 
române s-a manifestat în felu
rite moduri, inclusiv în parti
ciparea la efortul războiului din

Salutul delegației militarilor forțelor armate
Mult stimate tovarășe Nicolae 

Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, pre
ședinte al Republicii Socialiste 
România, comandant suprem al 
forțelor armate,Stimate tovarășe și tovarăși,

Vă rog să-mi permiteți ca la 
entuziasmul ce domină . această 
reprezentativă adunare să adaug 
vibrația simtămintelor de care 
sint stăpîniți ostașii țării la 
sărbătorirea Centenarului cuceri
rii independenței de stat a 
României.

Alături de oamenii muncii, ar
mata aduce prinosul recunoștin
ței sale înaintașilor, care au în
făptuit actul solemn de la 9 Mai 
1877 și l-au pecetluit cu singe 
pe timpurile de bătălie ale răz
boiului național eliberator de 
acum un secol, tuturor celor 
care de-a lungul zbuciumatei 
noastre istorii s-au jertfit pen
tru apărarea ființei noastre na
ționale. a pămîntului străbun.

Ostașii armatei noastre se 
consideră și sînt cu adevărat 
demni continuatori ai înaintași
lor de la 1877, ai celor care mai 
tîrziu au dus o luptă neînfri
cată împotriva tuturor adversi
tăților. luptă încununată de de
săvirșirea independenței și suve
ranității naționale, sub semnul 
profundei remodelări socialiste 
a destinelor națiunii române.

Dezvoltînd pe o treaptă nouă, 
superioară, moștenirea genera
telor precedente, armata noas
tră revoluționară, făurită, edu
cată și condusă de Partidul Co
munist Român, indisolubil lega
tă de popor, se consacră slujirii 
cu fidelitate a intereselor supre
me ale patriei. apărării cuceri
rilor socialiste ale oamenilor 
muncii, a independentei si suve
ranității naționale.

Prin spiritul militant, calita
tea cadrelor și trupelor, prin 
gradul de organizare si înzes
trare atins, prin rezultatele ob
ținute în pregătirea de luptă și 
politică, in îndeplinirea sarcini

tă decit aceea de a-și îndeplini 
cu cinste misiunea frobilă de a 
da viață, de a asigura tinerețea 
poporului, permanența și înflo
rirea națiunii noastre socialiste, 
de a crește și educa un tineret 
demn de înaintași și prețuit de 
urmași, constructor vrednic al 
comunismului in România.

Că demni și liberi anii afirmării 
Prin tine hotărit ne-au înflorit.

Tovarășului Ceaușescu, drag 
părinte,

Din inimă îi mulțumim, 
Că ne-a chemat, cu dragoste 

fierbinte, 
tntiii șoimi ai patriei să fim

Ca șoimi ai patriei noi creștem 
Harnici și veseli și cutezători 
Vom fi și azi, și miine

de nădejde 
Cinstiți, viteji, precum acest 

popor!

Ca fii viteji ai tăi, vitează țară, 
Vom apăra și-mbogăți neșovăit 
Tezaurul de luptă milenară — 
Tot ce poporul, clasa muncitoare 

au făurii.Ni-i patria suprema fericire 
Tovarășului Ceaușescu

vrednici
Făgăduim : eu-avlnt și dăruire! 
Poporul totdeauna vom tluji 1 “
Ne angajăm solemn, in fața 
Istoriei și marelui prezent : 
Poporului să închinăm spre 

comunism întreaga viață 
Să fie in veci măreț, 

independent.

1877—1878. Cu deosebire voința 
noastră s-a exprimat, laolaltă cu 
cea a fraților noștri români, la 
desăvirșirea statului național u- 
nitar român în 1918, atît în a- 
dunările reprezentanților sașilor 
și șvabilor, cit și la Conferința 
de pace de la Paris.

Idealul independenței a căpă
tat o nouă strălucire în vre
murile socialismului biruitor, 
care a asigurat o deplină ega
litate între români, germani, 
maghiari și alte naționalități. 
Pentru acest ideal — niciodată 
perisabil — sintem și rămînem 
fiii aceleiași patrii. Sîntem și 
răminem uniți pentru a face să 
înflorească o societate nouă, a 
dreptății și libertății, a umanis
mului revoluționar. Aceasta este 
societatea visată, prin veacuri, 
de glorioși înaintași, societatea 
socialistă în care ne aflăm, an
gajați laolaltă într-un cutezător 
efort de construcție, animați de 
înălțătoare sentimente patriotice, 
de voința fermă de a ne făuri 
un viitor pe măsura năzuințe
lor inimilor noastre înfrățite.

Pentru toate acestea, pentru 
demnitatea de a ne ști fii devo
tați ai unei patrii, egală cu toți 
fiii ei. la această istorică ani
versare aducem omagiul nostru 
partidului comunist, secretarului 
general al partidului, tovară
șul Nicolae Ceaușescu, al căruil 
exemplu comunist, revoluțio
nar. ne însuflețește și mobili
zează pe toți deopotrivă, întă- 
rindu-ne in convingerea noastră 
supremă că nimic nu poate fi 
mai presus decît slujirea patriei 
și a poporului căruia îi aparțin 
cu întreaga ființă.

Animați de asemenea nobile 
sentimente, noi. oamenii muncii 
de naționalitate germană, ne 
angajăm ca. împreună cu toți 
locuitorii patriei noastre socia
liste. să muncim fără preget, 
cu toată hotărîrea. pentru în
făptuirea obiectivelor econo- 
mico-sociale stabilite de istoricul 
Congres al XI-lea al partidului, 
conștienți fiind că în felul acesta 
ne sporim contribuția la conso
lidarea suveranității și indepen
dentei naționale, la înaintarea 
României socialiste pe drumul 
progresului și civilizației, al 
comunismului.

lor în economie, armata face to
tul pentru a răspunde cu cinste 
încrederii acordate, precum și 
cerințelor impuse de ritmul dez
voltării sociale, de revoluția 
științifică si tehnică, de progre
sele științei și artei militare, 
împreună cu trupele Ministeru
lui de Interne, gărzile patriotice 
si alte formațiuni populare, ea 
nu precupețește nici un efort 
pentru a transpune în viată con
cepția partidului, potrivit căreia 
apărarea patriei este cauză și 
operă a întregului ponor.

Pentru armata noastră nimic 
nu este mai de preț dectt mă
reața cauză a partidului si a po
porului. De aceea, si cu acest 
prilej sărbătoresc, toti militarii, 
de la soldat la general, își în
dreaptă gîndurile cu venerație 
către gloriosul partid al comu
niștilor. forța politică conducă
toare a societății românești, că
tre minunatul nostru popor, 
care. într-o unitate de monolit, 
făurește prezentul socialist și 
viitorul comunist al patriei.

Armata aduce astăzi încă o 
dată omagiul său covârșitoarei 
personalități a conducătorului 
partidului și statului, chintesență 
a virtuților nobile și vocației 
creatoare a națiunii române, mo
del strălucit de înțelepciune, cu
tezanță și fermitate revoluțio
nară. de dragoste față de om și 
de țară, arhitect inspirat al 
României contemporane și al 
forței sale de apărare, al doctri
nei militare naționale, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Exprimîndu-vă cele mai vii 
mulțumiri pentru tot ce ați fă
cut și faceți în scopul întăririi 
capacității de apărare a tării, vă 
încredințăm, tovarășe coman
dant suprem, si prin dumnea
voastră întreaga națiune, că ar
mata română va răspunde in 
orice moment cu nemărginit de
votament si totală dăruire che
mărilor partidului, poruncilor 
sfinte ale patriei. Republica So
cialistă România, pentru - 
deauna liberă, independenta s. 
suverană.
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în prezența tovarășului Nicolae Ceausescu, ieri a avut loc pe stadionul „23 August" din Capitală

CENTENARULUI INDEPENDENȚEI DE STAT A ROMÂNIEI
în seara zilei de 9 Mai, în prezența, tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a celorlalți tovarăși din conducerea partidului și statului. a avut loc pe stadionul ,.23 August" din Capitală un grandios spectacol omagial consacrat Centenarului Independenței de Stat a României.în tribunele marelui stadion sint prezenți zeci de mii de cetățeni — tineri și virstnici. femei și bărbați, oameni ai muncii din întreprinderi și instituții din Capitală și din Întreaga țară. Stadionul, iluminat feeric, este împodobit sărbătorește. Domină portretul celui mai iubit fiu al poporului român, secretarul general al partidului, președintele Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu. încadrat de drapele tricolore și roșii. De-o parte și de alta a tribunei oficiale sint înscrise lozinci și urări care exprimă dragostea nețărmurită a poporului român față de patria socialistă, față de partidul comunist, față de secretarul său general. Pe tabela electronică a stadionului sint înscrise cu litere de foc datele gloriosului centenar: 1877—1977, alăturate drapelelor partidului și stalului....Ora 19,30. ■— Sosirea secretarului general al partidului este salutată cu ovații și urale de către toți cei prezenți. Din zeci de mii de piepturi răsună aclamații pentru Partidul Comunist Român, pentru secretarul său general. Se scandează îndelung „Ceaușescu — P.C.R.".în tribuna oficială iau loc tovarășul Nicolae Ceaușescu. tovarășa Elena Ceaușescu. ceilalți tovarăși din conducerea partidului și statului, membri ai C.C. al P.C.R.. ai Consiliului de Stat și ai guvernului, vechi militanți ai mișcării muncitorești din țara noastră.Sint prezenți, de asemenea, in tribuna centrală activiști de partid și de stat, conducători ai unor instituții centrale, personalități ale vieții cultural-științi- fice.Sint de față numeroși oaspeți de peste hotare, precum și șefii misiunilor diplomatice acreditați în tara noastră.Fanfara intonează Imnul de stat al Republicii Socialiste România. După acest moment solemn, prin fața tribunei oficiale defilează detașamente de militari ai forțelor noastre armate, formațiuni ale gărzilor patriotice și de pregătire militară a tineretului pentru apărarea patriei. Pe tot cuprinsul tribunei a Il-a sînt redate, prin- tr-un mozaic policrom, două date istorice : 1877—1977. Fanfara cîntă acum imnuri cu o adâncă rezonanță in conștiința celor prezenți : „Partidul — Ceaușescu — România" și „E scris pe tricolor unire !“.în sunetele trompetelor, se a- nunță apoi începerea spectacolului omagial.Terenul stadionului, pe care se conturează harta țării, este transformat într-o imensă scenă, își fac apariția grupuri de tineri și tinere care realizează o sugestivă compoziție alegorică, în- fățișînd prezentul luminos al patriei, optimismul și încrederea în viitorul său comunist.Răsună vocea crainicului : 

„Venim dintr-o baladă care 
te cheamă țară, / Feți și Ilene 
— sorii slăvitei constelații, / 
Care împletește armonic, din dor 
de generații, / Pe plaiul Româ
niei, eterna primăvară. / Un 
cintec-imn despre veacurile in 
care ! Ne-am apărat cu singe 
independența, istoria, / Despre 
idealul urcind din adincuri de 
timp, / Ne ridicăm in picioare / 
Și cintăm cu imn de glorie. / 
Despre oamenii acestui pămint 
românesc".Treptat, luminile scad în intensitate. Pe un fond muzical dramatic, este evocat momentul luptelor și încleștării daco-ro- mane, al zămislirii poporului român. Din adîncul timpurilor își fac apariția bărbați și femei amplasați, simbolic, pe tot teritoriul patriei, avînd veștminte simple, asemănătoare acelora purtate și astăzi în multe sate ale țării. Sînt dacii, 'strămoșii noștri, cei care și-au apărat, cu arma în mînă, vatra bătrî- nească, cei care, datorită virtuților neasemuite pe care le purtau în sînge, au fost numiți de Herodot, „cei mai viteji și mai drepți dintre traci". Printr-un ingenios joc de culori și lumini

apar, pe fundalul tribunei a Il-a, chipurile lui Traian și Decebal. Munca pașnică a dacilor este întreruptă brusc de către cohortele și legiunile romane, care, inaintind pe două flancuri, trec Dunărea. Se încinge o luptă scurtă, după care oștenii celor două tabei^ rămin nemișcați, intr-un grup statuar de epopee, asemănător acelora de pe basoreliefurile Columnei lui Traian. Aceste imagini, ale istoriei noastre milenare, sint marcate de vegoiri patetice :
.Sintem români de mii de 

ani, / Statornici in rotundul 
carpatin, / Și-i zicem Român a 
legămintului din noi / $i-i zicem 
mamă, doină, dor, și moși strămoși / Prea s.fintă moșten;re-i 
zicem, și eroi!“.Sub lumina reflectoarelor sint evocate apoi figurile legendare ale marilor domnitori ai neamului românesc. Iată-1 pe Mircea cel Bătrin, cel care avea să intre în istorie, cum glăsuiește un hronic medieval, ca „mare voievod și domn stăpinind și domnind peste toată țara Ungrovîa- hiei și al părților de peste munți, încă și spre plaiurile tătărești și Amlașului și Făgărașului herțeg și domn al Banatului Severinului și de amindouă părțile pe toată Dunărea, incă și pină la Marea cea Mare—Inaintind călare. însoțit de oștenii săi. care poartă cu cinste steagul cu vultur al Țării Românești, eroul rostește:

„Celor ce-au vrut r.cu si 
țara să ne-o-ncline ! Noi le-am 
fost dat răspunsul in vale. -a 
Rovine, r De strajă la hots-e, 
ochi ager, arma-n mină / Ani 
de belșug și pace in pat-,x 
română. / Urmașilor lăsat-am 
sfat părintesc și diată: / Tc-s 
stăpinâ fie și-n reci neotiroată ?•Pe harta țârii este rindul Moldovei de a fi iluminată puternic. De aici, in sunet de bucium și in acordurile imnului de slavă pe care i l-au închinat creatorii anonimi din popor, apare, pe un cal alb, Ștefan cel Mare. Un episod emoționant: intrarea marelui voievod care, ridicînd „oastea cea mare" a țării, a purtat zeci de războaie victorioase pentru apărarea pă- mîntului și a legii străbune. Ctitor de țară și de civilizație românească, oștean neînfricat, domnitor și diplomat iscusit. Ștefan cel Mare ne dă. peste veacuri, o pildă înflăcărată de patriotism:

„Nicicind a mea. eu — întot
deauna al ei, / Moldova dulce, 
strănepoții mei / Așa c-o las, in veacurile toate!"Iată-1 acum, Inaintind falnic și hotărit, acoperit cu o hlamidă strălucitoare, pe cel care avea să înscrie în cartea de aur a neamului românesc împlinirea celui mai fierbinte ideal — unirea sub același sceptru românesc a celor trei țări surori: Muntenia, Ardealul și Moldova — Mihai Viteazul. In cuvinte pline de patos, nemuritorul domn rostește o veritabilă profesiune de credință, în vreme ce. pe ecrane, este redată intrarea sa triumfală în Alba Iulia, în dangăt de clopote și in ura- lele mulțimii:

„Stau mărturie doina / Și-n 
cronici scrise — slova! / Stră
bunii niciodată prin vremuri nu 
uitară / Că Tara Românească, 
Ardealul și Moldova-s / De-o 
limbă și de-o lege. Nu-s țări, / 
Ci sînt o țară!"Din galeria marilor bărbați ai 

✓ zbuciumatei noastre istorii își face apariția acum, venind dinspre ținuturile Olteniei, Tudor Vladimirescu. Este eroul care a ridicat norodul Țării Românești la arme, zguduind din temelii o orinduire putredă și nedreaptă, marcind piatra de hotar a începuturilor României moderne. în fruntea pandurilor săi, Tudor adresează, pe fondul muzical al celebrului Oratoriu care îi poartă numele, Proclamația de la Padeș.Pe măsură ce se derulează firul istoric, spectacolul creste în intensitate. Este evocată acum desfășurarea revoluției burghe- zo-democratice de la 1848 — moment crucial in istoria României. care a dat un puternic impuls creșterii conștiinței de sine a poporului român. Revoluția. ale cărei flăcări au cuprins Moldova. Muntenia și Ar

dealul. a exp-rrr-»- hotărirea maselor txxxilare de a sfărtma vechile reiata feudale. de a deschide calea spre e—pg-* socială. ce a făuri unitatea națională in cadrul unxa s: aceluiași stat. In văzduh se înaltă. ca o chemare profetica, -mm! de luptă al noenânâoc transri- vănent : „Deșteatr.â-te române t“. Din m-jlocul uncr grupuri de tărâm st tirgoveU In costume de epoca se desprind revoiutîocani pasootisri : Nicolae Bălcescu, C. A Hasex. Miha.i Kogălmceamt. Cu ei seavindu-1 in frunte pe Avram Lancu.Nicolae Bâlcescv st Avram lancu : două nume, o s.ngură cocrinr.U. Cei coi bărbat. _s: a- dreseazâ. sfidind orice ocrens- te a stăp-.-.rm cuvinte de fraternitate st aleasă simțire patriotică.

Finalul scenei este impunător : pe fondul sonor al imnului „Trei culori" care a mobilizat la luptă atitea generații de români oprimați, revoluționarii munteni și cei moldoveni avansează către frații lor din Transilvania. se îmbrățișează. Pe- harta tării, se desfășoară ca o punte trainică de legătură, fluviul mlădios al imensului tricolor.Spectacolul ciștigă în densitate. pe măsură ce ne apropiem de evenimentul aniversat. Paginile istoriei sint întoarse la momentul 1859. Dinspre Moldova își fac intrarea. într-o călească. domnitorul Alexandru Ioan Cuza împreună cu Mihail Kogălniceanu. Hora Unirii iradiază văzduhul. Toți cei pre- zenti pe uriașa scenă se prind în horă, descriind pe harta patriei. într-o frescă vie. bucuria și entuziasmul general care au cuprins țara la vestea unirii Munteniei cu Moldova. Străjuit de stindardul țării, pe mătasea căruia’ se îngemănează vulturul și zimbrul. tînărul domn rostește :
„Unire și neatimare ! I La 

cumpăna trezirii, o mireasmă / 

S-a p-esc'-.-.—.bct fa corn sur.ind H glie. / Desferecndu-ți duhul, 
Românie. : $i dia recohă. jertfi, 
is. țxa / L'ssră te-i-achepc: pen- 
tru vecieEvenimentele -stomet se pre- c-.ottă. evocarea lor cunoaște un punct cuhamant : 9 mai 1877, momentul memorabil al oroela- tară. reprezentată ștmbcltc pe hartă de către cei prezer.t:. ascultă cu em-ote st mindne patriotică. proclamat-a Independentei de Stat a României, rostită de ilustrul cm nc-l:tic si de stat. Mihail Koeălmceanu.Dar Independenta a însemnat, înainte de toate, luptă. în uratele mulțin-.::. in scenă isi fac intrarea detașamente de roșiori și dorobanți care. în •hr- d t—t- marș născut chiar atunci, la comanda majoră a tracii::. defilează prin fata tribune. oficiate, în fruntea lor apare călare ge

neralul Alexandru Cemat. comandantul oștilor operative, care tace un apel solemn la vitejia soldaților. Este evocat momentul cind oastea română trece Dunărea și se aruncă în iureșul luptelor. Sint reproduse, cu o remarcabilă forță sugestivă, episoade ale marilor bătălii pe care oștenii români le-au purtat pentru consfințirea Independenței. Acolo, pe cimpurile de bătaie de la Grivița, Plevna. Smirdan și Rahova. „copiii Carpaților", cum stă scris într-un ziar al vremi:, „s-au luptat ca niște lei“. Acolo, sub focul necruțător al inamicului, tinăra noastră oștire a dat un exemplu strălucit de ceea ce înseamnă eroismul unui popor viteaz. hotărit să iși cucerească și să iși apere, cu orice preț, dreptul de a viețui liber sub soare, dovedind lumii întregi că marile virtuți moștenite din vechime se mențin de-a pururi vii în conștiința românilor. După o secvență de luptă, așa cum apare ea în viziunea patetică a lui George Coșbuc, pe ecrane sint derulate fragmente din filmul de pionierat al cinematografiei românești, „Războiul de Independență".

Victorie ! Acest cuvint.de înaltă tensiune a pus stăpirure pe întreaga atmosferă. Ostașii noștri se întorc victorioși la vetrele lor. in rntiîTi—iml mulțimii și in a- corcurile înălțătorului imn „Trompetele răsună*.într-un ochi de lumină, apare unei dintre cei mai inspirați cintăreti ai faptelor de vitejie să-.nrșăte de trupele române pe front : Vasile Alecsandri. Să-l ascultăm :
„Pus da-, pas tot isolate. tim- p*I vechi din aos zorește. Viilor»! Ro-ninsei dtt-au v.ugs* ce-ecoftește f Oh. copii, de voi siat nxodra, m: acea sanadne 

mere i Core crește oaș mărirea nai aeua ia dettegtm — I. 
vizat nsssl ea ochii. 

descum pot si mor fence. / A. «- tari, iasca ac eșaoaște : roatăs zice, mteaz ziceAlba hiba. 1 decembrie 191A O dată care, alături de cea a 

proclamării Independentei, s-a înscris definitiv, cu slove de purpură, in calendarul conștiinței noastre, demonstrind că formarea statului național unitar român nu a fost rezultatul unui eveniment de conjunctură, al înțelegerilor intervenite la masa tratativelor. Este redată sugestiv Unirea Transilvaniei cu patria- mumă care a constituit Înfăptuirea firească a năzuințelor seculare de unitate ale poporului nostru, a visului de aur pentru care au luptat si s-au jertfe nenumărate generații de8 Mai 1921. Zi memorabilă in istoria patriei, ziua creăm Partidului Comunist Român, care a marcat o etapă nouă superioară, de puternic arint ia desfășurarea luptelor poiritce r. sociale purtate de masele larri popular* din țara noastră. Aidoa* uaaă fluid incandescent, fn aer se revarsă acordurile s versurile mobilizatoare ale Imr uliu moBCrto- rimti române ^cs axzocriart și-naimel*. Pe bunda'., este înfățișat un moea c bogat în semnificații : „P.CJL — 1921“. Pe ecrane sint redate fowgrafii-doeumeiri. uus- trir.d lupta eroică din ilegalitate 

a comuniștilor, creșterea gradului lor de maturitate politică și revoluționară: manifeste, case conspirative, chemări adresate poporului, tipografii clandestine, acțiuni din anii grei ai ilegalității. Trasind un metaforic arc de titnp intre data creării partidului si cea a proclamării independentei. sint rostite versurile :
.J mai și 9 mai ! ! In calendar, 

cei doi viteji ce luptă spate-n 
spate. / Independență înseamnă, 
așadar, / Și liberi să trăim și-n- 
tru dreptate. / 8 mai și 9 mai! ! 
De cind exiști ! Partid, noi 
ne-am bătut și ne vom bate / S-arem ca demni români și co- 
mun-.j:: / Independenți, Suvera- 
ouate !*.Prin intermediul verbului mo- bîhzator. al muzicii si al imagini:. sint readuse in actualitate clroeie pline de dramatism ale zî-e; de 23 August 1944. ale insurecției naționale armate anti- 

re unde se împletesc. într-un șuvoi nestăvilit, eforturile tuturor fiilor țării. Este o a- devărată epopee a muncii și creației menită să înscrie România pe orbita civilizației moderne, a progresului și fericirii tuturor oamenilor muncii.Deodată, in clinchetele unui cîntec cristalin, în teren irump reprezentanții celor mai tineri cetățeni ai țării. Sint șoimii patriei și pionierii, care aduc in spectacol imaginea voioșiei și copilăriei fericite. Explozie pri- măvăratică de culoare și prospețime. evoluția micilor artiști smulge ropote de aplauze. Dind glas celor mai pure simțăminte de dragoste cu care răspund grijii părintești pe care le-o poartă partidul, copiii intonează versurile :
„Prinos s-aducem luptei de 

jertfe și strădanii / întotdeauna 
nouă, îndemnuri și porețe. / $i 
leagăn fericirii de a ne naște-n 
anii / Cind tinerețea țârii e fără 
bătrinefe !"Sub atenta supraveghere a educatorilor și instructorilor, copiii desfășoară crimpeie din viața lor lipsită de griji, din activitățile școlare și gospodărești care le vor forma, pentru tot cursul vieții, deprinderile nobile ale muncii și învățăturii. Sînt ilustrate, de asemenea, scene de vacanță, din care se disting acțiunile cuprinse in cadrul expedițiilor „Cutezătorii* și „Asaltul Carpaților".Este acum rindul elevilor și gtudenților. a căror evoluție ritmică. hotărită, se află pe măsura preocupărilor complexe care ii definesc. Coloana sonoră a spectacolului pulsează spre înălțimi vigoarea melodică a marșului i.Uteciștii de azi, comuniștii de mi ine".Desfășurarea acestui șuvoi tineresc ia sfirșit printr-o succesiune de exerciții, perfect sincronizate, efectuate de grupuri de sportivi in tricouri roșii, galbene și albastre. După această compoziție, care reproduce întocmai unduirile de falduri ale unui tricolor gigantic, așternut în chip protector peste trupul patriei. în teren se revarsă a- laiurile tonice ale unei nunti românești. Este momentul în care spectacolul dobîndește o mare frumusețe, grație și vigoare, prin desfacerea unui larg e- vantai al milenarelor noastre comori folclorice, cuprinzînd o- biceiuri. dansuri și melodii populare din toate zonele țării. Crainicii comentatori secondează, in mod inspirat, acest tablou coregrafic :

„Patrie, străbună horă, 1 Hai 
să dăm mină cu mină / Cit ne 
sint mai dragi pe lume / Un 
partid biruitor, / O Republică 
vitează / Ce pe soartă e stăpină 7 Și-un popor ce-și făurește l 
Comunistul viitor".După ultimele motive melodice. după ce iureșul trepidant ai dansurilor s-a stins, pe ecranele stadionului se succed imagini definitorii pentru viața contemporană a României socialiste. Sint imagini ale activității laborioase pe care tovarășul NtcoUe Ceaușescu o desfășoară, fără odihnă, pentru belșugul și fericirea țârii, pentru creșterea necontenită a prestigiului său In lume, pentru pacea si colaborarea între popoare. Pe brocartul «Mt al hărții, grupuri de oameni ai muncii brodează prin rtucăn de brațe și unelte, scene <hn marea simfonie a muncii, ierenui a devenit un sugestiv șantier. Apar machete de c*n- suracEi. tractoare și utilaje, precum K o enormă carte deschisă pe care stă scris t „Spre cacr.^~ am in zbor* Conror- - 

O doină de jale plutește cu aripi de plumb. Ecranele, care pină acum cîteva clipe fremătau de viată și bucurie, sint străbătute de filmul dureros al cutremurului de la 4 martie 1977. Apar apoi si imaginile luminoase ale eroismului de care au dat dovadă cetățenii Capitalei, ale prezentei permanente a tovarășului Nicolae Ceaușescu in eroica luptă pentru salvarea vieților omenești. pentru intrarea vieții pe făgașul ei normal, pentru reconstrucție.Depășirea, cu fruntea sus. a a- cestor momente grele, care a însemnai un veritabil triumf al vieții, este redată, în cadrul spectacolului, de un simbolic șantier. Tribuna a Il-a a devenit o cuprinzătoare inscripție, grăitoare pentru umanismul socialist care a ieșit cu putere în relief în acele momente: „Totul pentru om !“.Pe fundalul uriașei scene sint înscrise, succesiv, trei nume dragi nouă ca lumina ochilor, constituite în borne vitale ale existenței noastre contemporane : Partidul — Ceaușescu — România.Sint rostite din nou versuri de caldă vibrație. în lava cărora sint topite simțăminte de stimă și nemărginită iubire pentru primul om al tării :
„Iublndu-și patria străbuni și 

poporul / Cu romănească, traini
că iubire / El, comunistul Nicolae 
Ceaușescu / Iubește fiecare om 
din omenire. / El. omul drept, 
dreptate ~ vrea in lume. / El, 
omul-om, vrea omenie pe pă
mint. / EI. omul nou. o lume 
nouă cere lumii, / EI, cel pe care 
il urmăm cu jurămint !".într-o atmosferă entuziastă, de mare însuflețire, este rostit Ju- rămîntul solemn prin care întreaga noastră națiune se leagă să urmeze neabătut politica partidului, pe secretarul său general :

„El e cel mai dirz luptător, cel 
mai om, / Prin el se-mplinesc 
demnitatea, dreptatea. / Nădej
dea înaltă de el ne-o legăm, ) 
Prin el, ca popor, ne-am găsit 
libertatea! / Noi Țara, pe-al 
nostru erou il urmăm, / Jurăm 
să-l urmăm ! Jurăm ! I In frun
te cu omul în toate uman. / De 
Independență legați pe vecie l 
Noi. fiii pămîntului daco-roman 1 
Jurăm să rămii pentru veci, 
Românie, 1 Un liber, ferice po
por suveran, I Popor suveran 2 
Jurăm !"într-un final apoteotic, pe fondul ultimelor cuvinte rostite de întregul stadion, răsună versurile și melodia unui imn nepieritor : „E scris pe Tricolor unire !“. Pe fundal este conturat portretul luminos al tovarășului Nicolae Ceaușescu flancat de steagurile partidului și statului. Pe cerul înalt al acestei splendide nopți de mai izbucnesc jerbe multicolore de artificii.Din zeci de mii de piepturi răsună urale pentru partid, pentru secretarul său general. De la tribuna oficială, tovarășul Nicolae Ceaușescu răspunde aclamațiilor mulțimii.Spectacolul festiv consacrat împlinirii a 100 de ani de la cucerirea Independenței de Stat a României ia sfirșit într-o vibrantă manifestație populară prin care cei prezenți dau glas simțăminteior durabiie de dragoste și prețuire pe care întregul popor român le nutrește față de cei mai iubit fiu al națiunii române, tovarășul Nicolae Ceaușescu.Aceeași atmosferă fescCectâ e regâs:..—. la pjecaree de petoate a.e U=tîi* pe gâa*CeoaNeecz. tsrsriii Eeza
te WriM * te sac. rscreatâ cs teOtoea m*r*cas a Si-
osease mnrmr leioiar oe 
prmi te sort. Se «criosoe pe 
poe aieee > peeraăszatarfliori ,.nr Mz îe bucuceoneri- ÎTituad mx tari tea: cai—* ri*. 
'-wt cu. tone. SBoepoarâ cu ■ro»esM pe aeaetam generai-„*• hBMtat a ir.trrgubn nostru a murac cu abnegație s. iki'Zi'ts» ; neutru transpunerea ta v.al a „*-*re:elor o- bsective elaborate de Co^-esul al Xl-leg al partidului, de ricu care a țării pe noi culmi de civilizație șl progres.
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Mesaje de felicitare 
cu prilejul

centenarului IndependențeiCu prilejul sărbătoririi centenarului proclamării Independenței de stai a României, tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășului Manea Mănescu, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, le-au fost adresate mesaje de felicitare din partea a numeroși conducători de partid șl de stat:Au adresat telegrame :Erich Honecker, secretar general al Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania, președintele Consiliului de Stat al Republicii Democrate Germane, și Willi Stoph, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Democrate Germane;Giovanni Leone, președintele Republicii Italiene ;Walter Scheel, președintele Republicii Federale Germania ;Mohammad Reza Pahlavi A- ryamehr. șahinșahul Iranului;
Sesiunea solemnă comună a Comitetului Central 
al Partidului Comunist Român, Marii Adunări Naționale
și activului central de partid și
(Urmare din pag. I)muncitorești din țara noastră, delegați din . Capitală șj din țoate județele patriei — muncitori, țărani, oameni de știință, de artă și cultură, cadre didactice, veterani de război, activiști de partid, de stat, ai organizațiilor de masă și obștești, militari ai forțelor noastre armate, luptători din gărzile patriotice, tineri muncitori și țărani, elevi și studenți.La sesiunea solemnă au luat parte delegația Asociației de prietenie sovieto-română, condusă de G.A. Makeev, președintele Comitetului Central al sindicatelor lucrătorilor din administrația de stat a U.R.S.S., membru al Prezidiului Consiliului Central al sindicatelor sovietice. membru al conducerii centrale a A.P.S.R. ; delegația Asociației de prietenie bulgaro- română, condusă de Sava Ga- novschi, președintele asociației, care au fost invitate să participe la sărbătorirea centenarului.De asemenea, au participat delegația Adunării Naționale a Reprezentanților Populari a R.P. Chineze, condusă de tovarășul Saifudin, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al P C. Chinez, vicepreședinte al Comitetului permanent al Adunării Naționale ; delegația de activiști ai P.C. Chinez, condusă de Peng Meng-yu, al doilea secretar al Comitetului provincial Tziansi ; delegația Organizației pentru Eliberarea Palestinei, condusă de Moshen Abou Maizar, membru al Comitetului Executiv al O.E.P. ; reprezentantul Partidului Comunist Grec (interior) Leonidas Kirkos. membru al Biroului C.C. al P.C. Grec (interior) ; delegația Asociației de prietenie Israel-Romania, condusă de Segal Philip Pattiel ; delegații ale unor organizații sindicale din Egipt. R.P.D. Yemen. Mauritania. Argentina, Columbia, Costa Rica. Ecuador. Mexic, Panama. Peru, Venezuela ; delegația Congresului permanent de unitate sindicală a oamenilor muncii din America Latină, care ne vizitează tara în aceste zile.Sînt de față șefi ai misiunilor diplomatice acreditați la București, precum și trimiși speciali și corespondenți ai presei străine.Vasta sală a Pavilionului central al complexului expozițional din Capitală — gazdă a atîtor evenimente de seamă din viața națiunii noastre socialiste unde se desfășoară sesiunea jubiliară. are un aspect festiv. Drapelele partidului și statului, arborate în semn de sărbătoare, încadrează portretul tovarășului Nicolae Ceaușescu, sub care sînt înscrise datele gloriosului centenar. Pe rotonda sălii strălucesc. în reflexe aurii, stemele Partidului Comunist Român și Republicii Socialiste România. Pe mari panouri se pot citi calde urări, pe care le adresează, din inimă, in aceste clipe deosebite, întregul popor : „Trăiască Partidul Comunist Româp, in frunte cu secretarul său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu !“, „Trăiască și înflorească scumpa

Volumul cuprinde rapoar
te, cuvîntări, articole, inter
viuri ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general 
al Partidului Comunist Ro
mân, președintele Republi
cii Socialiste România. Gru
pate tematic, materialel'e in
cluse în volum reflectă dru
mul istoric al P.C.R., lupta 
poporului român pentru e- 
dificarea societății socialis
te multilateral dezvoltate în 
România, politica externă a 
partidului și statului. Un ca
pitol al cărții este dedicat 
relațiilor de colaborare ro- 
mâno-polone.

Jules Lăger, guvernatorul general al Canadei ;Didier Ratsiraka, președinte al Republicii Democratice Madagascar. Richard Andriamanjato, președintele partidului Congresul pentru Independenta Madagascarului, și Gisele Rabesahala, secretar general:Haralambos Dracopoulos, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Grecia (interior) ;Yasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al O.E.P., comandant general al Forțelor Revoluției Palestiniene.

noastră patrie, Republica Socialistă România !“.Aici, în această zi de scumpă aniversare, vibrează puternic inima întregii țări. Reprezentanții națiunii — iar prin intermediul posturilor de radio și televiziune — toți cetățenii patriei, români, maghiari, germani și de alte naționalități, participă cu intensă emoție și mîndrie patriotică, cu satisfacția strălucitelor izbînzi socialiste de astăzi, la evocarea istoricului eveniment de la 1877. Mereu viu în memoria timpului, in conștiința și sufletul neamului, aduc omagiul lor fierbinte luptei poporului nostru pentru Înfăptuirea nobilelor țdealuri de libertate și independență.Se intonează Imnul de Stat al Republicii Socialiste România.Din împuternicirea secretarului general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu. sesiunea so- letnhă comună este deschisă de tovarășul Ștefan Voitec, membru el Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Stat.Sentimentele, gîndurile pe care le împărtășesc, la această glorioasă aniversare, toți fiii națiunii noastre își găsesc o vibrantă expresie în saluturile și omagiile aduse sesiunii solemne de tovarășii Constantin Pîrvulescu, membru de partid cu stagiu în ilegalitate. Erou al Republicii Socialiste România, din partea delegației vechilor militanți ai mișcării muncitorești din tara noastră ; Hristache Antonache, maistru la întreprinderea „23 August", Erou al Muncii Socialiste, din partea delegației muncitorilor ; Constantin Vasiliu- Rășcanu, general de armată în rezervă, din partea delegației veteranilor de război ; Alexandru Toană, președintele cooperativei agricole de producție din Poiana Mare, județul Dolj, din partea delegației țăranilor cooperatori ; Ion. Traian Ștefănes- cu, prim-secretar al C.C. al U.T.C., din partea delegației tineretului și studenților ; academician Teodor Burghele, președintele Academiei Republicii Socialiste România, din partea delegației oamenilor de știință și cultură ; Dumitru Radu Popescu, scriitor, din partea delegației uniunilor de creație literar-ar- tistică ; Ștefan Peterfi. președintele Consiliului oamenilor muncii de naționalitate maghiară, din partea delegației consiliului ; Lina Ciobanii, președinta Consiliului Național al Femeilor, din partea delegației femeilor din țara noastră ; de delegația pionierilor și șoimilor patriei, reprezentând pe toți copiii țării noastre: Eduard Eisenburger, președintele Consiliului oamenilor muncii de naționalitate germană, din partea delegației consiliului ; general-colonel Ion Coman, ministrul apărării naționale, din partea delegației militarilor forțelor noastre armate.Saluturile au fost primite cu îndelungi aplauze, cu multă căldură și însuflețire, ele reinnoind legământul tuturor cetățenilor tării de a cinsti, prin noi și vrednice fapte de muncă, tradițiile de luptă ale poporului ; de a sluji, cu devotament și abne

în Editura Politică a apărut:
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1971 - 1976
Volumul cuprinde rapoar

te, cuvîntări, articole apar- 
ținînd lui Edward Gierek, 
prim-secretar al Comitetu
lui Central al Partidului 
Muncitoresc Unit Polonez ; 
ele reflectă politica internă 
și externă a P.M.U.P., a R.P. 
Polone, lupta poporului po
lonez pentru construirea so
cietății socialiste dezvoltate 
în patria sa, pentru priete
nie și colaborare cu celelal

te popoare, pentru pace.

Editura peStii#TELEGRAMĂCOMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST DIN CUBA a trimis COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN următoarea telegramă :în numele Partidului Comunist din Cuba și al întregului nostru popor, dorim să vă transmitem un salut frățesc cu prilejul aniversării a 56 de ani de la crearea partidului dumneavoastră.Cu acest important prilej, subliniem dorința noastră de a obține succese in îndeplinirea sarcinilor pe care și le-a stabilit partidul dumneavoastră pentru continua dezvoltare și întărire a noii societăți în România.Totodată, exprimăm calde urări pentru continuarea celei mal frățești colaborări intre popoarele și partidele noastre.Delegația Adunării Naționale a Reprezentanților Populari a R. P. Chineze, condusă de tovarășul Saifudin, membru supleant al Biroului Politic al C.C. al P.C. Chinez, vicepreședinte al Comitetului Permanent al Adunării Naționale, care face o vizită oficială de prietenie în tara noastră, a participat, luni, la un dejun oferit în cinstea sa de tovarășul Ion Popescu-Puțuri, membru al C.C. al P.C.R., președintele Asociației de prietenie româno-chineză.Au luat parte Pavel Ștefan, membru al C.C. al P.C.R.. vicepreședinte al Asociației de prietenie româno-chineză. Vasile Potop, membru al C.C. al P.C.R., secretar al M.A.N., deputați, reprezentanți ai I.R.R.C.S., precum 

gație revoluționară, partidul, patria și poporul, de a contribui, cu întreaga lor energie și capacitate creatoare, la înălțarea României socialiste pe noi trepte de progres și civilizație, la afirmarea ei tot mai puternică in rindul națiunilor lumii.întreaga sală a trăit clipe de mare încărcătură emoțională cînd, aducîndu-se omagiul tineretului, au răsunat acordurile solemne ale vibrantului imn patriotic „Trei culori" — culorile drapelului patriei sub ale cărui falduri, au luptat generațiile pentru libertatea și fericirea poporului.Momente la fel de intense au adus cu ei pionierii și șoimii patriei. în sunete .de trompet, reprezentanții celei mai tinere generații au defilat cu bucuria în suflet prin fața tribunei oficiale, aducind, și în acest fel, mulțumirea lor profundă partidului. secretarului său general, pentru copilăria fericită pe care o trăiesc.Aceleași simțăminte sînt trăite de miile de participanți cind trompeții militari au intonat cintecul , .Partidul, Ceaușescu. România", cîntec atît de drag tuturor, în timp ce era adus omagiul forțelor noastre armate, ale acelora care stau de strajă cuceririlor revoluționare ale poporului nostru.în semn de omagiu și adincă recunoștință pentru viața lor fericită, pentru viitorul luminos, pentru condițiile minunate create tinerei generații, grupuri de tineri, pionieri, și șoimi ai patriei oferă tovarășului Nicolae Ceaușescu. tovarășei Elena Ceaușescu. frumoase buchete de garoafe roșii. Sînt oferite, de asemenea, flori, celorlalți tovarăși din conducerea partidului și statului, tuturor membrilor prezidiului.In numele participanților la sesiune, tovarășul Ștefan Voitec adresează, apoi, tovarășului Nicolae Ceaușescu. secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, rugămintea de a lua cuvintul.In aclamațiile celor de față, în entuziasmul și însuflețirea generală, ia cuvintul tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU.Ampla expunere a secretarului general ai partidului, urmărită cu deosebită atenție, cu larg interes, cu deplină satisfacție și aprobare, este subliniată, în repetate rinduri, cu vii și îndelungi aplauze, cu urale și ovații.La încheierea expunerii, în sală domnește o atmosferă de adincă vibrație patriotică. Miile de participanți ovaționează cu înflăcărare pentru partid și secretarul său general, pentru minunatul nostru popor, constructor al socialismului, pentru patria noastră liberă, demnă și înfloritoare — Republica Socialistă România. Se aclamă, minute în șir, „Ceaușescu — P.C.R.". Sînt momente înălțătoare, de adincă semnificație, care exprimă sentimentul de nețărmurită încredere in partidul nostru comunist, prin lupta și sub conducerea căruia și-au găsit o deplină împlinire idealurile scumpe de libertate și independență, de progres social ale înaintașilor, călăuzitorul încercat al poporului 

și Li Tin-ciuan, ambasadorul R.P. Chineze la București, membri ai ambasadei.
★După-amiază delegația chineză a participat la Spectacolul omagial consacrat sărbătoririi centenarului independenței de stat a României.

Cronică U.T.C.Luni după amiază a sosit în Capitală o delegație a Ti-» neretului Muncitor Creștin (J.O.C.) din Franța, condusă de Geneviăve Andriansen, vicepreședintă a J.O.C., care va efectua o vizită în țara noastră, Ia invitația C.C. al U.T.C.

de statromân pe calea luminoasă a socialismului și comunismului, simțăminte de dragoste fierbinte față de secretarul general al partidului, de a cărui viață și activitate revoluționară este indisolubil legat tot ce se înfăptuiește în România socialistă, spre binele și propășirea continuă a patriei, a națiunii.în continuare, tovarășul Nicolae Giosan, președintele Marii Adunări Naționale, a dat citire Proclamației sesiunii solemne comune consacrată sărbătoririi centenarului proclamării independenței de stat a României, adresată întregului popor. Proclamația a fost adoptată prin votul unanim al tuturor participanților la sesiune.Sesiunea ia sfirșit intr-o atmosferă de puternic entuziasm. Este o manifestare vibrantă, grăitoare, a unității și coeziunii națiunii în jurul partidului și secretarului său general. Mii de participanți flutură eșarfe roșii, galbene și albastre — culorile tricolorului, atît de scumpe tuturor românilor. Sub imensa cupolă răsună îndelung ovații, aclamații și urale.La ieșirea din sală, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu. ceilalți tovarăși din conducerea partidului și statului sînt întîmpinați cu multă căldură de mii de oameni ai muncii bucureșteni. Are loc o vibrantă manifestație populară.In uralele locuitorilor Capitalei, este parcursă aleea Complexului expozițional. pînă in Piața Scinteii.O undă de bucurie străbate întregul traseu. Mulțimea rostește cu dragoste numele partidului și al secretarului său general. Răsună însuflețit cintecul „Partidul, Ceaușescu, România", trei cuvinte scumpe tuturor, trei cuvinte cu valoare de simbol.Tovarășul Nicolae Ceaușescu răspunde cu prietenie aclamațiilor mulțimii.Și la această mare sărbătoare se joacă „Hora Unirii". în Piața Scinteii, tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu, ceilalți tovarăși din conducerea partidului și statului se prind în horă, împreună cu - cetățenii. „Hora Unirii", mereu vie în cugetul națiunii, este astăzi mai bogată în sensuri, ea conturînd sugestiv unitatea strînsă, coeziunea de nezdruncinat a poporului în jurul partidului nostru comunist și al secretarului său general.în această zi de glorioasă aniversare, oamenii muncii, români, maghiari, germani și de alte naționalități. întregul nostru popor își reafirmă voința fermă de a întări continuu independența și suveranitatea patriei, a asigura înaintarea viguroasă și neabătută a țării pe calea bunăstării, progresului și civilizației, de â înfăptui neabătut politica partidului, hotărî- rile istorice ale Congresului al XI-lea, mărețul program de e- dificare a socialismului și comunismului pe pămintul României, de a contribui cu toate forțele la realizarea năzuințelor de pace, prosperitate, independență și libertate ale lumii contemporane.

Manifestări consacrate centenarului 
Independenței de stat a României

în diferite țări au continuat să aibă loc manifestări consacrate centenarului Independenței de stat a României.La Hanoi, Havana și la Nicosia, ambasadorii țării noastre au organizat cu acest prilej conferințe de presă speciale, la Ambasada română din Lisabona a avut loc o întilnire cu reprezentanți ai presei, iar televiziunea din R.D. Germană a transmis un interviu cu ambasadorul României- Cu acest prilej, vorbitorii au evocat semnificația șl importanța evenimentului și s-au referit la lupta poporului român pentru independență, suveranitate și libertate, la realizările obținute pe calea construirii societății socialiste multilateral dezvoltate.La Roma, Canberra, <Melbour- ne. Maputo și în alte orașe au fost organizate gale de filme documentare românești dedicate centenarului independenței. La aceste ceremonii au participat inalți demnitari, funcționari superiori, șefi ai misiunilor diplomatice acreditați în țările respective, oameni de cultură, ziariști.La Canberra, cu același prilej, a fost transmis Bibliotecii naționale a Australiei un important număr de publicații românești din partea Bibliotecii de stat a țarii noastre.La „Aocademia di Romania" din Roma a fost organizat un simpozion pe tema „Independența de stat a României — factor de seamă in dezvoltarea relațiilor culturale și științifice româno-italiene", care s-a bucurat de contribuția deosebită a unor personalități italiene și române. La Colegiul de arte frumoase și aplicate din capitala Sudanului, Khartum, a fost organizată o seară culturală românească și a fost prezentată o expoziție ce reflectă imagini din războiul de independență.La Sydney a fost organizată o expoziție de artizanat românească, iar la Havana și la Amman a avut loc inaugurarea unor expoziții de fotografii consacrate marelui evenimentîn R.P. Chineză a fost emisă, la 9 mai, o serie de trei timbre în cinstea centenarului independenței de stat a României.La Pekin, Asociația de prietenie a poporului chinez cu străinătatea a organizat un banchet la care au fost invitați cetățeni români aflați in capitala R.P. Chineze. Acțiunea a fost prezidată de Su Sian- clen, membru al C.C ni P.C. Chinez, vicepreședinte al Comitetului Permanent ai Adunării Naționale a Reprezentanților Populari a R. P Chineze. Au participat Wan Pin-nan, președintele Asociației. Iu Gian, adjunct al ministrului afacerilor externe, funcționari superiori din partea ministerelor, cadre de conducere din armată, activiști din organele de partid și de stat.într-un interviu acordat posturilor de radio din R.D. Germană. ambasadorul țării noastre la Berlin, Constantin Niță, a vorbit despre importanța actului independentei și despre succesele României socialiste. în o- rașui Karl Marx, unde a avut loc un festival de folclor, ansamblul românesc „Busuiocul" s-a bucurat de un frumos succes.
Declarația reuniunii la nivel inalt
a principalelor țări industrializate 

ale lumii occidentale
Problemele economice in centrul dezbaterilorIn declarația dată publicității la încheierea reuniunii Ia nivel înalt a principalelor state industrializate occidentale (S.UA., Franța, Marea Britanie, R.F. Germania, Italia, Japonia. Canada) sint evidențiate problemele economice mai importante care confruntă astăzi aceste țări, precum șl măsurile preconizate pentru a le face față.După ce subliniază că în economia țărilor participante la reuniune „persistă încă problema serioase, îndeosebi șomaj și inflație", documentul arată că „sarcina noastră cea mai urgentă este crearea a noi locuri de muncă, concomitent cu reducerea inflației. Inflația nu reduce șomajul. Dimpotrivă, ea este una din cauzele majore ale acestuia". Neliniștea celor șapte țări participante la reuniune față de a- ceste fenomene economice negative este relevată, de asemenea, de declarație care notează : „Sîntem deosebit de preocupați de șomajul în rindul tineretului, de asigurarea de locuri de muncă pentru tineret. Politica pro- tecționistă stimulează șomajul, sporește inflația și subminează bunăstarea". în virtutea acestor situații de fapt, se spune în document, țările participante au căzut de acord asupra întăririi sistemului de comerț internațional deschis și nediscriminatoriu. Ele vor urmări, atît pe plan, național, cit și prin instituții internaționale adecvate, să promoveze soluții pentru crearea a noi locuri de muncă.Salutînd' măsurile luate de o serie de guverne în vederea sporirii grijii de economisire a energiei, cele șapte țări participante la reuniunea de la Londra subliniază că ele „vor depune eforturi naționale și comune în vederea limitării cererilor de energie și pentru sporirea și diversificarea surselor energetice, punîndu-se un accent sporit pe energia nucleară". Acest accent — precizează declarația — va fi corelat cu precauții pentru a se evita producerea și proliferarea materialelor ce pot fi utilizate în vederea fabricării armelor nucleare. Pentru a fi eficiente — subliniază documentul — „măsurile politice de neproliferare

Ansamblul de cîntece și dansuri „Mureșul" aflat în turneu în R.P. Mongolă a prezentat un‘ spectacol festiv la care au participat D. Tevegmid, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, activiști de partid și de stat, personalități ale vieții culturale mongole.în capitala Ecuadorului a avut loc o sesiune solemnă consacrată sărbătorii poporului român la care a luat cuvintul C. Iaco- bescu. însărcinatul cu afaceri a.i. și personalități ale vieții științifice ecuadoriene. Manifestarea s-a încheiat cu un program artistic românesc.La toate posturile radiodifuziunii portugheze s-a transmis, în cursul zilei de 9 mai, o emisiune specială consacrată jubileului independenței. De asemenea. radiodifuziunea a transmis un discurs al ambasadorului tării noastre la Lisabona, Marin Iliescu, consacrat acestui mare evenimentDespre importanța zilei de 9 Mai a vorbit la Rangoon însărcinatul cu afaceri al României, Lucian Petrescu.în Japonia a continuat seria acțiunilor consacrate centenarului. Astfel in sala „Asashi" din Tokio a avut loc o seară festivă la care a vorbit ambasadorul țării noastre, Nicolae Finanțu și Shiro Suzuki, secretarul general al Asociației de prietenie Japo- nia-România, după care a urmat un .program artistic românesc. Editura „Kobunsha" a scos de sub tipar traducerea cărții „Istoria poporului român" de Andrei Oțetea. La Galeriile Yodo din Osaka a avut loc vernisajul expoziției pictorului Iwane Ma- ruyama, care prezintă lucrări cu subiecte din viața poporului român.Postul național de radiotete- viziune al Greciei a consacrat o emisiune specială centenarului Independenței de stat a României. Cu acest prilej, ambasadorul țării noastre la Atena, Ion, Brad, a vorbit despre semnificațiile evenimentului. în saloanele ambasadei a avut Ioc o gală de filme documentare la care au participat generali șl o- fițeri superiori greci, membri ai corpului diplomatic.La Societatea turcă de istorie •-a deschis expoziția fotodocu- mentară „Momente din istoria relațiilor de prietenie ei colaborare dintre România si Turcia". Au rostit alocuțiuni prof. Ziya Kara'., președintele societății, și ambasadorul țării noastre. George Marin.La Helsinki a avut loc un spectacol susținut de un grup de artiști ai Operei române. Despre semnificația evenimentului au vorbit Marjatta Vana- nin. ministrul finlandez al culturii, și Constantin Vlad, ambasadorul tării noastre.Ambasadorul tării noastre la Teheran, Alexandru Boabă, a
★La 9 mai, in librăriile din Pekin a apărut volumul „România independentă — 1877", traducere în limba chineză a lucrării istoricului român Dan Be- rindei.în cuvintul introductiv al redacției chineze se subliniază că, în urmă cu o sută de ani, eroicul popor român a reușit, după lupte dîrze de secole, să înfrin- 

trebuie să fie la fel de acceptabile atît pentru țările industrializate. cit și pentru cele în curs de dezvoltare".In declarație se relevă, totodată, importanta dezvoltării legăturilor economice cu țările în curs de dezvoltare. „Economia mondială, precizează documentul, nu se poate dezvolta pe o bază susținută și echitabilă deeît dacă țările in curs de dezvoltare participă la această dezvoltare", în acest sens se arată că este cu putință să se asigure reușita Conferinței Nord-Sud și un dialog constructiv cu țările în curs de dezvoltare.
LUCRĂRILE ADUNĂRII MONDIALE

A CONSTRUCTORILOR PĂCII
Intervenții ale reprezentanților români 

în grupurile de lucruLucrările Adunării Mondiale a Constructorilor Păcii au continuat în comisii. care dezbat principalele probleme ale vieții internaționale.Participînd la dezbaterile din comisii, membrii delegației române au expus poziția țării noastre privind înfăptuirea dezarmării generale și. în primul rind, a celei nucleare, edificarea securității și dezvoltarea cooperării în Europa, instaurarea unei noi ordini economice și politice mondiale, situația din Orientul Apropiat, asigurarea drepturilor omului, protecția mediului înconjurător și alte probleme ale lumii contemporane. în intervențiile lor. reprezentanții din

vorbit la posturile de radio și televiziune iraniene despre importanță evenimentului. A . urmat apoi un program de filme și muzică românească.La Casa de cultură „Ibn Ra- chid" din Tunis a fost deschisă expoziția „100 de ani de la Independența de stat a României", manifestare precedată de proiectarea unor filme românești. Au participat reprezentanți ai vieții culturale și artistice tunisiene. membri ai corpului diplomatic. O emisiune specială a foet prezentată de radiotelevi- ziunea tunisiană.Ambasadorul țării noastre la Abidjan, Ion Dumitru, a vorbit la posturile de radio și televiziune despre importanta evenimentului. De asemenea, la Biblioteca națională a avut loc o gală de filme precedată de o cuvintare a directorului bibliotecii, Any Grah.Nicolae Ghenea, ambasadorul țării noastre în Brazilia, a relevat însemnătatea cuceririi Independenței de stat a României, într-o cuvintare rostită la postul de radio „Independencia". De asemenea, la cinemateca Muzeului de artă modernă din Rio de Janeiro, a avut loc un spectacol de gală cu filmul „Dacii".Cu ocazia centenarului Independenței de stat a României, într-o serie de capitale, precum și în alte localități au avut loc deschideri de expoziții, conferințe de presă și alte manifestări consacrate evenimentului.La sediul central al Federației generale a tineretului liberian din Monrovia a avut loc o seară culturală în cadrul căreia a vorbit ambasadorul țării noastre, . Petrachi Trofin. Seara culturală a fost urmată de proiecții de filme documentare.în capitala niponă, cu prilejul deschiderii unei expoziții foto- documentare consacrate Independenței, a fost prezentată șl cartea „România contemporană'1, apărută în limba japoneză.La teatrul „Felipe Pardo y Aliaga" din capitala peruană profesorul Alberto Tauro del Pino, președintele Asociației naționale a scriitorilor și artiștilor, a vorbit despre semnificația evenimentului. Manifestarea — la care a participat Jorge del Prado, secretar general al P.C, Peruan — a continuat cu un program artistic, urmat de proiectarea unor filme documentare.La Școala oficială de limbi străine din Madrid au avut Ioc „Zilele culturii românești", in cadrul cărora ambasadorul țării noastre, Alexandru Petrescu, a vorbit despre importanța evenimentului. în continuare au fost, prezentate filme documentare.O conferință de presă a fost organizată, totodată, la Consulatul general al României din Berlinul occidental.
★ ★gă, în focul aprig al războiului, dominația exercitată de Imperiul otoman, obținînd independența de stat a României.Cartea, tipărită în excelente condiții grafice la Editura poporului din Pekin, reprezintă un omagiu adus marii aniversări, înlesnind poporului chinez cunoașterea unei pagini glorioase din istoria poporului român.

Criza de guvern 

din BelgiaLuid au fost reluate Ia Bruxelles negocierile în vederea soluționării crizei guvernamentale belgiene, declanșată la 18 aprilie. Negocierile sînt conduse de fostul premier, Leo Tindemans, însărcinat cu formarea noului guvern. După cum relevă a- genția France Presse, la discuții participă șase lideri politici reprezentînd Partidul Social-Creștin (Flamand și Francofon), Partidul Socialist (reprezentat de cei doi copreședinți), Frontul Franco- fonilor și Volksunie.Dezbaterile s-au angajat asupra compoziției și competențelor organelor regionale. In eventualitatea unui a- cord asupra acestor probleme. negociatorii vor trece la studierea unui proiect de program economic și social elaborat de Leo Tindemans.

tara noastră au exprimat profunda solidaritate a opiniei publice, a întregului popor român, cu lupta popoarelor împotriva imperialismului, colonialismului, neocolonialismului, rasismului, pentru libertate, independență, democrație, pace și progres.De asemenea, delegații români au luat parte Ia mesele rotunde pe diferite profesii, la reuniunile continentale, precum și la forumurile privind colaborarea între organizațiile neguvernamentale. între cele mai largi forțe politice și sociale, în lupta pentru consolidarea cursului spre destindere și colaborare, pentru făurirea unei lumi a dreptății sociale și naționale, pentru pace și securitate internațională.

Djibouti: Opțiune 
clară in favoarea 

independențeiLa Djibouti au fost date publicității luni rezultatele definitive oficiale ale referendumului organizat duminică în Afar și Issa, în legătură cu accesul la independentă al acestui teritoriu francez, aflat sub dominație colonială timp de 115 am.Dintre cele 105 962 persoane cu drept de vot înscrise pe listele electorale s-au prezentat la urne 81 847. în favoarea independenței teritoriului, care, urmează șă devină Republica Djibouti, s-au pronunțat 80 864 persoane, ceea ce reprezintă un procent de 98,7 la sută, iar împotrivă 199. Buletine de vot anulate au fost 784.
TINERETUL LUMII

Congresul Uniunii 
Tineretului Comunist 

Dimitrovist BulgarLa Sofia s-a deschis, la 9 mai. Congresul al XIII-lea al Uniunii Tineretului Comunist Dimitrovist din Bulgaria. La ședința de deschidere a lucrărilor congresului a participat Todor Jivkov, prim- secretar al C.C. al P.C. Bulgar, președintele Consiliului de Stat al R.P. Bulgaria.Timp de trei zile, cei 1496 delegat! la congres vor dezbate sarcinile și programul activității organizației lor in următorii patru ani.Din tara noastră participă Pantelimon Găvănescu, se
cretar al C.C. al U.T.C.

Canada: 44 la suta 
din șomeri sint tineriAproximativ 44 Ia sută din șomerii canadieni sînt tineri între 15 și 24 de ani, constată specialiștii Biroului canadian de statistică. Potrivit aprecierilor lor, situația în acest domeniu va continua să se 

înrăutățească pînă in anul 1990.
pe scurt

Convorbiri siro-americaneIntr-o conferință de presă organizată luni după-amiază la Geneva, Înaintea începerii convorbirilor oficiate cu președintele Siriei, Hafez Al Assad, președintele Statelor Unite. Jimmy Carter, a reafirmat dreptul poporului palestinian la o patrie. Totodată, Jimmy Carter a declarat că duipă opinia sa. Siria are de jucat un rol important în reglementarea situației din Orientul Apropiat.• POTRIVIT! UNOR DATE statistice publicate de Organizația pentru Cooperare Economică și Dezvoltare (O.E.C.D.), in Islanda, Portugalia, Spania și Italia inflația cunoaște o rată anuală de peste 20 la sută, iar in Marea Britanie și Irlanda — o rată de 16,7 la sută. Cel mai înalt nivel anual al inflației a fost înregistrat în Islanda — 34,5 la sută.
Sculptor român 

premiat în R.F.G.La Wuppertal, R.F.G., a avut loc vernisajul expoziției sculptorului român Petru Jecza. Cu acest prilej s-a înmînat artistului premiul internațonal „Dr. Ludwig Lindner" pe 1975.
Tensiune în UlsterSituația existentă luni dimineața în Irlanda de Nord, în urma difuzării „avertismentelor" organizațiilor paramilitare extremiste care cereau populației să respecte apelul la „grevă generală" și să nu își părăsească locuințele, era caracterizată de agenția France Presse ca „marcată de tensiune". Pe de altă parte, agenția United Press International, menționează că majoritatea oamenilor muncii au refuzat să răspundă consemnului extremiștilor.

Grevă la S.A.S.Personalul de bord al avioanelor do- pe liniile internaționale ale companiei de transporturi aeriene scandinave S.A.S. a declarat grevă in semn de protest față de respingerea revendicărilor lor, prezentate u- nei comisii de mediere. La acțiune participă peste 2 000 salariat! ai acestei companii.
194 de partide legale 

în SpaniaLa 8 mai, în Spania a expirat termenul legal al depunerii candidaturilor pentru alegerile generate parlamentare programate să se desfășoare la 15 iunie. Potrivit agenției U.P.I., cele 194 de partide a căror activitate a fost legalizată au înscris pe listele de candidați aproximativ șase mii de persoane, dintre care vor fi aleși căi 350 de membri,'ai Camerei Deputaților și cei 207 senatori. Aceeași agenție menționează că alte 67 de formațiuni politice nu au obținut dreptul de a activa legal.• ALIANȚA NAȚIONALĂ PAKISTANEZĂ — care grupează principalele formațiuni politice ale opoziției — a respins propunerea de stabilire a urnii dialog făcută duminică de primul ministru, Zulfikar Aii Bhutto.
pe scurt
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